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~—— 200, 320 440, _560 , 680 ,800, 920 6 1040
= 1375 1250 , 1125 1000, 875 , 750 , 625 - 50%

215=_900 - _150 - _ 35 s
920 = 1100 - _450 + 270 ‘}\
876 = 400 + s \J| TF

individuelle Losungen

Immer 1000 3 ‘
675 + 325 MW q&
870 _+ 130 | \

389 +_ 611 “} Jaguare leben in Mittel- und
A Stidamerika. Sie sind nach Tigern }9
und Léwen die drittgrépten 5
i Katzen der Welt. Ein Jaguar N
individuelle | | | \ kann ungefdahr doppelt so i
Lésjngen \ . | kraftig zubeiBen wie ein Lowe.
‘ l | - A | Grope: 120cm bis 180cm

| |

Gewicht: 50kg bis 130kg

Jaguare kénnen bis zu 25kg
Nahrung bei einer Mahlzeit
verschlingen.

= 754 .
- 329 "{__4_)#——;:—9

488 + 623 = 1111 |
565 + 735 = 1300

D | ﬁ
12- 12 = 144 | 128:8=_16
6- 24 = 44| | 256:8= 32
3- 48 = 144 512:8 = 6%

Im Folgenden wurde der Zahlenraum im Sinne der Differenzierung erweitert 3




Addieren und subtrahieren

(1) @) 260 +210= 470  b)438+199= {37 0 420 + 285 = 705
425 + 240 = G665 580 + 520 = 1100 570 + 322 = 892
604+ 276 = 880 581 +219= 800 530 + 474 =1004

:‘;dg.'i 322, 420, 470, 530, 637 665, 800, 880, 1100
(2) 01356 - 246 = 110 b) 372 -368= 4 Q 442 - 297 =221
588 - 338 = 250 768 - 150 = 18 566 - 256 =310
741 -610= 137 603 -299 = 304 882 - 351 =531

@1‘.‘!@: 4,110, 131, 221, 250, 304, 566, 618, 882

@ Vergleiche. Setze <, > oder = ein. Unterstreiche die Aufgaben, bei denen du nicht
rechnen musst. Wéhle eine der Aufgaben aus, markiere sie und begriinde.

a) 230 + 160 (<) 220 + 180
240 + 220 (=) 340 + 120
548 + 330 (=) 598 + 280

b) 250 - 140 (=) 360 - 250
471 - 250 (<) 571 - 250
891 - 879 (=) 651 - 639

805 + 210 (>) 630 + 370

664 - 360 (>) 534 - 330

individuelle Auswahl: z.B. 4771 - 250 < 5771 - 250 Ich sehe, dass beide

Subtrahenden gleich sind, aber der Minuend auf der linken Seite kleiner ist.

@ Wie rechnest du? Wahle eine Aufgabe aus und beschreibe deinen Lésungsweg.

a) 175+ 225 = 400 b) 260 - 120 = 140
255 +320 = 575 807 - 299 = 508

620 + 480 = 1100 44D — 438 = 4 individuelle Lésung

@ Lése und schreibe ein eigenes Zahlenrdtsel.

a) b)

Addiere die Differenz
aus 450 und 210 zur Summe
aus 360 und 188.

T

548 + 240 = 788

ll' 5 b Eigenes Zahlenratsel schreiben und 16sen




Schriftliche Addition und Subtraktion

@ Schreibe untereinander und rechne schriftlich. Achte auf die Ubertrdage.

a)| 346 + 273 | b)| 389 + 276 | ol e46+78 | d)| 637 + 565 |
7

3146 31819 046 63
+|2|7|3 +|2|76 +| |78 +| 15|6/5
1 111 111 111
6119 0165 71214 112]0]2
e)| 478146 | | 946-73 | 9)| 918-649 | h) | 1045 - 429 |
4|78 9|46 918 10145
11146 - 173 -16/49 - 142|9
33|12 81713 2169 01716
@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.
a) 325+ 475 = 800
b) 647 + 286 = 933
C) 632 - 485 = 147 . o
— mrarTviaguciitc tosSu 19
d) 711 -699 = 12
e) 876 — 428 = 448
@ Finde die Fehler. Beschreibe die Fehler und rechne richtig.
a) 473 + 289 b) 874 — 76
4173 4|73 8|7 & 8|74
+12/8/9 +12/8|9 - 76 -1 |76
1 111 1
715[2 71612 11]4 71918
Ubertrag an der Zehnerstelle Die Zahlen wurden nicht richtig
wurde vergessen. untereinandergeschrieben.

@ Beim Sommerfest haben die 4. Klassen 856 € 21619]€ 815]6/€
eingenommen. Von den Einnahmen mussen +|3|78l€ -16\4|7 €
sie fir Getrdnkelieferungen 269 € und fir
Lebensmittel 378 € bezahlen. Den Gewinn 647 € 2109€

mochten sie einem Tierheim spenden.

Die Klassen konnen 20D € spenden.

Welchen Betrag kénnen sie spendenz¢

4 Unterschiedliche Losungswege sind moglich 5



Multiplizieren und dividieren

@ Zerlege und rechne. Wdhle eine Aufgabe aus und notiere, wie du zerlegt hast.

a4-1%= 56  b5-35= 175 individuelles Vorgehen

5.23= 115 654 = 324 zB. 7Z-48 = 336
6:31= 186 762= 434 7292 390
7-48= 336 9-72= 648

’sf't?’fﬂ 56, 115, 175, 186, 324, 336, 434, 648

@ Zerlege und rechne. Wdhle eine Aufgabe aus und notiere, wie du zerlegt hast.

W123:3=_ 41 b)301:7=_43 individuelles Vorgehen
185:5=_37 228:6=_38  |zB. 301:7= 43
128 : 4= 3 525 :7= 75 Z%O7§i4g
“ 368:8= 46 747 :9= 83 |
%ﬁ@ 132, 37, 38, 41, 43, 46, 75, 83
(3) @3- 33 = 99 b) 208 :4=52 O 402 : 6 = 67
5. 42 =210 518 7= 74 5 . 76 = 380
6. 45 =270 360 :8=45 7229 : 9 = 81

@ Beachte die Rechenregel. Unterstreiche, was du zuerst rechnest.
a) 2-6+3:8= 36 2
36+3-6+9= 63
5.9-3.7= 24

b)28 : 4+25: 5= 12
63 -63: 7Z-14 = 40
49 : 7+64 : 8= 15

@ Vergleiche. Setze <, > oder = ein. Unterstreiche die Aufgaben, bei denen du nicht
rechnen musst. Wdhle eine dieser Aufgaben aus, markiere sie und begriinde.

a4 13(<)4 - 15 b) 192 : 6(<)231 : 7 0252 :3(>)332: 4
6-17(>)5 - 18 1464 : 4 (>) 144 : 8 81.8(=) 729
8- 12(=)4 - 24 384 : 6(=)256 : 4 620 : 5(<) 620 : 4

individuelle Auswahl, z. B. 144 : 4 > 144 : 8

Ich sehe, dass die beiden Dividenden gleich sind, aber der Divisor auf der linken Seite

kleiner ist.

6 1und 2 Fiir jeweils eine Aufgabe die Zerlegung notieren




Sachrechnen: Diagramme und Tabellen

@ Die Kinder der Sonnenschule wurden befragt, welches Ziel der ndchste gemeinsame
Ausflug haben soll. Die Ergebnisse werden in einem Diagramm dargestellt:

Anzahl 35
der Kinder

Klassen 1 Klassen 2 Klassen 3 Klassen 4
B Theater M Zoo M Baumwipfelpfad

Theater Zoo Baumwipfelpfad
Klassen 1 22 30 16
Klassen 2 21 27 21
Klassen 3 23 15 23
Klassen & 31 1 25

a) Ergdnze das Diagramm und die Tabelle.

b) Welches Ziel hat bei der Befragung die meisten Stimmen erhalten? Theater

c) Wie viele Kinder wurden insgesamt befragt? 265

d) Wie viele Kinder méchten den Zoo besuchen?2 83

e) Wie viele Kinder wurden in den Klassen 4 befragte 67

~
>

@ Welche Aussagen stimmen¢ Kreuze an. richtig | falsch

a) Die wenigsten Kinder wollen zum Baumwipfelpfad.

b) 12 Kinder wurden wegen Krankheit nicht befragt.

c) Es wollen doppelt so viele Erstkldssler wie Drittkldssler in
den Zoo.

d) Es wurden 142 Erst- und Zweitkldssler befragt.

e) Im Laufe der Grundschulzeit wird der Baumwipfelpfad als
Ausflugsziel beliebter.

® O] ® OO
O ¥ O 0O
O 10O] O ®O

1 Diagramm und Tabelle nutzen, um fehlende Angaben herauszufinden
2 k. A.:keine Angabe, da mit diesen Informationen nicht zu beantworten
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Biindeln und zdhlen

.

a) Welche Zahl ist dargestellt? 12 341
b) Es werden 30 Tausenderwiirfel dazugelegt. Welche Zahl ist dargestellte 42 341

) Wie heipt die Zahl, wenn man drei Hunderterplatten wegnimmt? 12 041
d) Welche Teile muss man dazulegen, damit die Zahl 13000 dargestellt ist?

Man muss 9 Einerwiirfel, 5 Zehnerstangen und 6 Hunderterplatten dazulegen.

Ergdnze.

a) Zahl
: 3T+2H+02z+4E 3204

b) Zahl
M. sveomezz02¢ 507

c) Zahl
M. svizueszere 325

Zerlege stellengerecht.

a)|MHTIZT|T|H|Z|E
81016[5|3| 80653 =80000 + 600 + 50 + 3

b)[ MHT|ZT| T|H|Z | E
210[5]|0]7][3] 905073 =900 000 + 5 000 + 70 + 3

Schreibe die Zahlen der Kinder auf.

o)) b) c)

Ich Meine

Ich habe

. :th?- dY?-id Zahl iSEhQ‘Lb Lara /4 Zehntausender\ Simon
ehntausender 5o grof} wie und dobpelt
Tausender. -~

24000

8 4 Ergdnzend kénnen eigene Zahlenrétsel erstellt werden



Ziffern und Zahlen
@ Ergdnze.

a) dreitausendvierhundertzwanzig 3420
b) fiinftausendsechshundert 5600
c) vierunddreifigtausendachthundert 34800
d) siebenundneunzigtausenddreihundert 97300

e) individuelle Lésung

@ Verwende diese Ziffernkarten @ @ .

a) Notiere die gréptmégliche gerade vierstellige Zahl. 9716

b) Notiere die kleinstmégliche gerade vierstellige Zahl. 1796
c) Finde sechs vierstellige Zahlen zwischen 6000 und 8000. Ordne sie nach der Grope.

> > > > >
individuelle Lésung

@ Verwende diese Ziffernkarten @ @ @

a) Notiere die groptmégliche ungerade finfstellige Zahl. 96 541

b) Finde die kleinstmdgliche ungerade sechsstellige Zahl. Beschreibe, wie du vorgehst.

102459 Man belegt von links beginnend die ersten 4 Stellen mit den kleinstmoglichen Ziffern.

Mit zwei der Ziffern 5,6, 9 bildet man die kleinstmdgliche ungerade zweistellige Zahl.

@ Lése und schreibe ein eigenes Zahlenrdtsel.

a) Lara b)

Meine Zahl ist
um eins grofer als die grofite
sechsstellige Zahl.

Meine Zahl ist
halb so grof} wie die kleinste
siebenstellige Zahl.

500000

71000000

<) Meine Zahl ist

individuelle Lésung

1 e Eigenes Beispiel erginzen
2-3 Jede Ziffernkarte darf nur einmal verwendet werden 9
4 c Eigenes Beispiel ergdnzen



Zahlenstrahl

@ Welche Zahlen gehdéren an die Markierungen¢

a) } I b) | I I
25000 A 50000 200000 A A 400000
37500 250000 350000
o | : d) | :
12000 A + 48000 625000 A 4 1000000
24000 36000 750000 875000

Die Zahlen sollen nur an einem der beiden Zahlenstrahlen dargestellt werden.

Welchen Zahlenstrahl wahlst du2 Begriinde.
62000 | | 75000 | | 92000 |

| 20000 | | 31000 | | 44000 | | 50000 |
A

0 100000
0 100000

Ich wdhle Zahlenstrahl B, weil sich an diesem

Zahlenstrahl die vorgegebenen Zahlen gut darstellen lassen.

Ergdnze und notiere die Regeln.

a) 1750, 3000, 4250, 5500 6750 , 8000 , 9250 , 10500
Regel: Die Labtlen werden sm 1250 groper.
b) 98300, 87200, 76100, 65000 , 53900 , 42800 , 371700
Regel: Die Zahlen werden um 11100 kleiner.
@ Ergdnze die Tabelle.
Nachbar- Nachbar- 7ahl Nachbar- Nachbar-
zehntausender tausender tausender zehntausender
0 3000 3409 4000 70000
20000 25000 25980 26000 30000
790000 794000 794868 795000 800000

10

3 Ergénzend kénnen eigene Zahlenreihen und deren Bildungsregeln formuliert werden



Runden und darstellen von grofen Zahlen

@ Eine Grofstadt hat 982548 Einwohner. Ali, Nina, Simon und Lara haben
die Einwohnerzahl gerundet. Ergénze den Lickentext.

=

Simon @ Lara _
%2 &
ﬁ.

| 980000 | | 983000 | | 1000000 | | 982500 |

Ali hat die Zahl auf Zehntausender gerundet. (
usend®

Nina hat auf Tausender , 1o

Simon auf Hunderttausender und H“ndertt

Lara auf Hunderter gerundet. r

@ Markiere jeweils das richtige Kértchen.

"V Cnderier gerundes adc0r. L3249 ][ 3501 ][ 3m0 ][ 3450 |
" Sousender gerundet 10000 10201 ][ 9499 ][ #750 [ 950 |

]

c) Wie viele Zahlen gibt es, die auf
' 10 51 49 1
Zehner gerundet 350 ergeben? '— — J '— J '— J '—
@ Die Einwohnerzahlen grofer Stddte sollen in einem Schaubild dargestellt werden.

a) Runde die Einwohnerzahlen auf Zehntausender.

Disseldorf (D) Leipzig (L) Hannover (H) Stuttgart (S)

Einwohnerzahl 619477 601866 534932 626275

Einwohnerzahl

0620000 600000 530000 0630000
(gerundet)

b) Ergdnze die Bildzeichen und Beschriftungen im Schaubild.

VOLLOLOL OB
©OLOLOO
WOLLOL OO
OQOLOLLLOL OO

©

I || O

.

100000 Einwohner:

10000 Einwohner:

3 b Ergdnzend konnen weitere Stadte und Einwohnerzahlen recherchiert, gerundet und dargestellt werden



Multiplizieren und dividieren mit 10, 100 und 1000
(1) Trageein: | 500 | [ 50 | [ 50000 |[5][ 500000 | l,;,eoﬂ

In einer Kleinstadt leben 5 000 In einer Grofstadt wohnen
Einwohner. 500000 Menschen.
( Im Zug fahren _ 500 Personen. ) ( Im Bus reisen 50 Kinder. )
( Im Auto sitzen 5 Personen. ) ( Im Stadion jubeln 50000 Fans. )
Stadion sind 1 000-mal so viele Menschen wie im Bus.
In der GroBstadt leben 100-mal so viele Menschen wie in der
Kleinstadt. Im Bus sitzen 10-mal so viele Personen wie im Auto
@ a) 125 - 1000 = 125000 b) 4259 . 100 = 425900
3750 - 100 = 375000 864 - 1000 = 864000
62500 - 10 =625000 72500 - 10 = 725000
) 24000 10 = 2400 d) 987000 : 71000 = 987
360000 : 1000 =__ 360 13570 10 = 1357
480000 100 = 4800 75900 100 = 759

@ Ein Schwertwal wiegt etwa 2000 kg. Ein Buckelwal
wiegt ungefdhr das Zehnfache. Ein Blauwal kann bis
zu hundertmal so schwer wie ein Schwertwal werden.
Wie schwer kénnen Buckel- und Blauwale werden?2

Buckelwale konnen 20 000 kg schwer werden, Blauwale konnen 200000 kg schwer werden.

@ Stimmt Simons Aussage? Uberpriife und begriinde mit einem Beispiel.

Wenn ich eine Zahl
dreimal nacheinander mit 10
multipliziere, dann entsteht
das 30-Fache der Zahl.

Simohns |Aussage ist falsch

1 2 4 Ergdnzend konnen eigene Aussagen formuliert und iiberpriift werden




Wiederholung

a) Welche Zahl ist dargestellt? 12241
b) Welche Zahl ist dargestellt, wenn man
40 Tausenderwiirfel dazulegt? 52241
@ Verwende die Ziffernkarten @ .
a) Finde die groptmdgliche gerade fiinfstellige Zahl. 87642
b) Suche die kleinstmdgliche ungerade sechsstellige Zahl. 234687

c) Notiere sechs sechsstellige Zahlen zwischen 860000 und 870000.

< < < < <
individuelle Lésung

@ Welche Zahlen gehéren an die Markierungen?

a) | i | b) | i
100000 1 ¥ 900000 250000 1 4 625000

300000 700000 375000 500000

@ Ergdnze die Zahlen und notiere die Regel.
14000, 28000, 42000, 56000 , #0000 , 84000 , 98000

Regel: Die Zahlen werden immer um 14000 gréfer.

@ Runde die Zahlen

a) auf Tausender. b) auf Zehntausender. ¢) auf Hunderttausender.
1499 = 1000 39571 = 40000 454454 = 500000
19500~ 20000 595250~ 600000 949750~ 900000
929625 = 100000 994875~ 990000 954125 = 1000000

@ Eine Libelle schldgt beim Fliegen etwa 20-mal in einer Sekunde mit ihren
Flugeln. Eine Biene bewegt ihre Fliigel etwa 10-mal so schnell. Der
Flugelschlag einer Miicke ist bis zu 100-mal so schnell, wie der einer
Libelle. Wie oft schlagen Bienen und Miicken ihre Fliigel pro Sekunde?

20 - 10 = 200 Die Biene schldgt in einer Sekunde 200-mal mit den Fliigeln.
20 - 100 = 2000 Die Miicke schldgt in einer Sekunde 2 000-mal mit den Fliigeln.

Seite als individuelle Riickmeldung fiir den Leistungsstand nutzen 1 3




Sachrechnen: Informationen entnhehmen und
verarbeiten

Unsichtbares Wasser

Bei der Herstellung oder Erzeugung von
vielen Dingen des Alltags wird Wasser
bendtigt oder verschmutzt. Dieses Wasser
sieht man den Dingen nicht mehr an.
Daher spricht man von virtuellem Wasser.

@ a) Die virtuellen Wassermengen werden oft in Badewannenfiillungen angegeben.
Berechne den virtuellen Wasserverbrauch in Liter.

Handy Fahrrad 500 Blatt Papier Jeans T-Shirt
A= L — L
15004 4500 ( 4950 | 7500 ( 2700 (

b) In Deutschland betrégt der Trinkwasserverbrauch pro Person und Tag knapp
130 Liter. Der Verbrauch von virtuellem Wasser ist aber etwa 30-mal so grop.
Wie grof3 ist der virtuelle Wasserverbrauch in Deutschland pro Person und Tag?

130 [ - 30 = 3900 [ Der Wasserverbrauch betrdgt 3900 | pro Person und Tag.

@ Auch zur Herstellung von Lebensmitteln wird viel virtuelles Wasser benétigt: Fir eine
Pizza sind es etwa 12501. Wie viel Liter virtuelles Wasser verbraucht man fir folgende
Nahrungsmittel?

1 Rindfleisch-Burger:
2500 | virtuelles Wasser

9 [ Fir einen Rindfleisch-Burger verbraucht

man doppelt so viel virtuelles Wasser wie
| fir eine Pizza.

L

1kg Rindfleisch:

b) [1n 1 kg Kartoffeln stecken 2501 virtuelles
15000 Lvirtuelles Wasser

Wasser. Bei 1kg Rindfleisch ist es die
| 60-fache Menge.

1kg Orangen:
625  |virtuelles Wasser

) [Fir 1 kg Orangen bendtigt man etwa die

Hdlfte an virtuellem Wasser im Vergleich
| zu einer Pizza.

1kg Apfel:

D in1 kg Méhren stecken etwa 1401 200 Lvirtuelles W
virtuelles Wasser

virtuelles Wasser. In 1kg Apfel ist es
| 5-mal so viel.

RN I U0 S

1 4 1 Es sollte ergénzend iiberlegt werden, wofiir das virtuelle Wasser konkret verbraucht wird
2 Es bieten sich weitere Vergleiche mithilfe von Internet-Recherchen an




Geometrische Korper und ihre Eigenschaften

@ Welche geometrischen Kérper erkennst du¢

Kugel
Quader

Pyramide

Zylinder
Halbkugel

JungfrauPark, Interlaken

@ Aus welchen geometrischen Kérpern sind die Bauwerke zusammengesetzt?
Farbe alle Wiirfel gelb, Quader blau, Zylinder rot, Pyramiden griin und Kegel braun.

£

@ Die Flachen werden um Achsen gedrecht. Welcher Kérper wird sichtbar?

l o D b 0 DNEN)

Kegel Kugel Zylinder Halbkugel

A B C D

@ Uberprife die Aussagen und kreuze an. wahr | falsch

Jeder Quader hat zwélf gleich lange Kanten.

Ein Kegel ist auch eine Pyramide.

Ein Zylinder hat mehr Kanten als ein Kegel.

Jeder Wiirfel hat doppelt so viele Kanten wie Flachen.

Eine Kugel hat genau eine Kante.

Eine Pyramide hat immer mehr Kanten als Ecken.

X|O|R|XRO|O
O|R|O|0KR|K

3 Mithilfe von Holzstédben und Karton kénnen Drehmodelle angefertigt werden 1 5
4 Ergdnzend konnen eigene richtige Aussagen zu geometrischen Kérpern formuliert werden




Schragbilder

@ Zeichne Schrdgbilder der Buchstaben.

a)

@ Zeichne Schrdagbilder der Buchstaben I, T und U.

a) b) c)

@ Ubertrage die Buchstaben in das Punkteraster.
b)

o)) '
C)1 )

1 6 1bis 3 Zum Zeichnen der Schréagbilder ein Lineal verwenden




Korpernetze

@ Ergdnze jeweils zu einem Korpernetz. Farbe gegeniberliegende Fléchen in
der gleichen Farbe.

a) z. B. b)

5

@ Welche Figur ist kein Kérpernetze Beschreibe.

A

Figur D ist kein Kdrpernetz, weil sie 5 anstatt 4 Dreiecke hat.

A B C D

@ An einem Wiirfel sind die Ecken mit den Buchstaben von A bis H beschriftet.
Beschrifte die Ecken im Wiirfelnetz.

</ 2

Jeder
Buchstabe kommt
im Wirfelnetz
3-mal vor.

A
N
a4
N
]
N
/]

=/
B
o/
B
=/
B
NB%
™
Y

N /E]

@ Welche Wirfel lassen sich aus dem Netz herstellen2 Kreuze an.

A B C D E F

vRoROw

e e

2 Nur eine Figur ist kein Pyramidennetz 1 7
4 Es gibt mehrere Losungen



Addieren und subtrahieren

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg. Wenn du wie eines der Kinder gerechnet hast, so
notiere den Namen des Kindes.

Ich nutze den
ndchsten
Hunderter odeyr
Tausendery.

Ich rechne in Ich nutze das

Schritten.

Ergdnzen.

Nils

a) 6450 + 999 = 7449 Una b) 4450 - 2500 = 1950
12875 + 3400 = 16275 16426 — 9900 = 6526
89900 + 4875 =94775 60015 - 59985 = 30

+ = Ina - Toni
individuelle Lésung individuelle Lésung
@ Rechne im Kopf.

a) 23850 + 2150 = 26000 b) 19250 - 13500 =_ 5750
17065 + 3335 = 20400 40225 - 39775 = 450
256800 + 24200 = 281000 102500 - 9050 = 93450

296000 + 76400 = 372400 439800 - 190800 = 249000

|
:‘5“.‘1@» 450, 5750, 9050, 20400, 24200, 26000, 296000, 439800

@ Rechne. Wdhle eine Aufgabe aus und begriinde, weshalb sie fir dich leicht zu
rechnen ist.

Aufgabe st fir mich leicht, weil

a) 4055 + 6300 + 5845 =_16200

b) 20412 + 15578 + 50000 = _85990

) 7007 + 12250 + 750 + 2993 = 23000
d) 184412 - 163 - 337 = 183 912

individuelle Losung

z.B. ¢) weil jeweils 2 Summanden

addiert eine Tausenderzahl ergeben.

@ a) Der erste Summand ist 22 500. b) Die beiden Subtrahenden sind
Der zweite Summand ist um 3500 und 5400. Die Differenz
8500 grofer. betrdgt 2500.
Wie grop ist die Summe? Wie grop ist der Minuend?
22500 + 31000 = 53500 11400 - 3500 - 5400 = 2500

1 8 1a,b Letzte Teilaufgabe: Zu ,Nutzen des nachsten Hunderters“ und zu ,Nutzen des Ergénzens” eine eigene Aufgabe notieren




Schriftliche Addition und Subtraktion

@ Uberschlage zuerst und notiere nur das Ergebnis. Rechne dann schriftlich.

a)| 35651+8247 | b)| 164613 +27349 |

¢)| 72358 +347649 |

U: 41410/0/0 U: 119/12/0/0|0 U: 41210/0/0]0
315/6/5]1 164613 712|358
+| 1812|4|7 +| 12|7|314|9 +3|4|76/4|9
1 1 1 1[1]1]1]1
413181918 119171191612 41210{0/0]7

d)| 38754-16528 | )| 175000 -86857 |

f | 963436481718 |

U: 212/0/0]0 U: 818101010 U: 5/010/0/0]0
3181754 117#15/0{0/0 9634316
-111615|2|8 -1 1816]/8|5|7 -1418|117|18
212|1212]6 818|143 418|1[7|1]8

@ Rechne schriftlich.

a) | 24578 + 193 + 358612 |

b) | 605412 + 317709 + 76879 |

c) L?321?—38417—125?8 j d)L4?87’I6—4?89—258712 j

a) 214|578 b) 6]0]54[1]2 c)

+ 193 +3/117/7/0/9 3181417 + 721312|1|7

+13/5/8/6|1/2| | [+| [712[8/79] | [+|112]5]78 -15/0(919]5
101111 1021212

318/3138|3 1/0/0/0/0/0/0 5/0/9/9|5 212|2|2|2

d) 417189 417|817|1]6

+|2/5|8/7|1|2 -1216/3|5|0|1

216/3/5/0|1 2|15|2]115

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

a) 11814[1]2 b) 11810847 @) 3117245
+| 19|3[6]2]0 + 47201 —-| |#16/5/2/8
11 +6/9/5/08|9
11112/0/3]2 2/1/1]1]1 21410171177

9/2/3/1/3|7

1 Bei den Uberschlagsrechnungen nur die Ergebnisse notieren




Ubungen zur Addition und Subtraktion

@ Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis zwischen 10000 und 15000 liegt.
Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Rechne diese zuerst.

a) 12998 + 1850 = 14 848 b) 22134 -6817= -
73+ 7356+ 72171 = 14600 212000 - 167250-32750=12000
6354 + 1256 + 3412 + 2465 = 13 487 307400 - 237900 - 64500 = -

individuelle| Ldsungen

Inas Mutter kauft sich ein E-Bike mit Anhdnger.
Sie kauft dazu: einen Helm fur Z5€, ein
Bugelschloss und ein Beleuchtungsset fir
jeweils 55 € sowie eine Schutzhiille fiir 62 €.
Wie viel muss sie bezahlen?

1945€ + 355€ + 75€ + 110€ + 62 €
= 2547 €
Inas Mutter muss 2 547 € bezahlen.

@ a) Ergdnze und setze die Aufgabenreihe fort. Notiere, wie sie gebildet wird.

| 12500 + 8300 = 20800 |

L 13200 + 8600 - Z7800) Der erste Summand + 700
Der zweite Summand + 300

L 13900 + 8300 = 22800) Die Differenz+ 1000

| 14600 +_ 9200 = 23800 |

b) Bilde die Aufgabenreihe und ergdnze den Satz.

| 23000 - 16000 = 7000 |
Der Minuend wird um 1500 gréper. L 00— JhEE0 = 0 OOO)
Der Subtrahend wird um 1500 kleiner.
- | __ | 26000 - 13000 = 13000 |
Die Differenz wird um 3000 grofer.
| 27500 - 11500 = 16000 )

2 O 2 Die zum Lésen erforderlichen Rechnungen sollen im Kopf durchgefiihrt werden



Gleichungen und Ungleichungen

@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.

a)[ ]+ 1500= 2900 [1= 1400 b) 3700+x=13000 x = 9300
@® + 3250=10000 @=_ 6750 y+16650=25000 vy = 8350
32750= A -12250 A = 45000 15035=34000-z =z = 18965

@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.

a) 3487 +a <3492 fur a 0,1, 2, 3, 4
2315-b>2310 fur b 0,1, 2, 3, &
8657 — c > 8656 fiir c O

Bei Ungleichungen
kdnnen mehrere
Zahlen passen.

@ Ergdnze. Notiere jeweils nur die kleinste und die gréf3te Zahl, die passt. OO
kleinste Zahl grofite Zahl
a) 400+ v < 420 fur v 0 fur v__ 19
2980+ w < 3000 fir w 0 furw 19
760 - x > 699 fur x 0 fur x 60
165-y > 154 fur y 0 fary 10

@ Welche Zahl ist es¢ Notiere zuerst eine passende Gleichung.

9 [ Die Differenz aus einer gedachten Zahl x =150 = 325
und 150 ist um 45 gréBer als 280. Die gedachte Zahl ist 475

b) Schreibe und l3se ein eigenes Zahlenratsel.

individuelle Lésung

individuelle Lésung

@ a) b) Erfinde ein eigenes Rdtsel.
a+a+b+b=1500 a=_ 250 1 =
b=a+a b= 500 individuelle w = individuelle
¥ Losuna
a+b-c=700 c = 50 o X = g
L overesd Je-os0 | [ y-

5 a Uber das Lésungsvorgehen reflektieren 2 1



Wiederholung

@ Ergdnze. Rechne im Kopf.

a) 18330 + 1670 = 20000 b) 15800 - 6998 = 8802
110065 + 7535 = 117600 60873 - 39670 = 21203
315800 + 74200 = 390000 118080 - 1045 = 117035

404200 + 94200 = 498400 300636 - 150318 = 150318

zft—&}f} 1045, 8802, 20000, 21203, 74200, 117600, 300636, 404200

@ Uberschlage zuerst und notiere nur das Ergebnis. Rechne dann schriftlich.

a)| 16467 +184758 |  b)| 121359-87609 | ¢ | 823612-578519 |

U: 2/0/0/0/0/0 U: 310/0/0/0 U: 2/0/0/0/0/0
164\6|7 112]131519 8121316/1\2
+|11814|7/5|8 - |81716/0/9 -15/78/5/1|9
11101]1]7
210/1/2|2\5 313/7/5|0 21450193

@ Bilde die Aufgabenreihe und ergdnze den Satz.

15000 - 6000=__ 9000 |
Der Minuend wird um 2500 gréer. U75OO Do OOOJ
Der Subtrahend wird um 1500 kleiner.

120000 - 3000=_ 17000 |
Die Differenz wird um 4000 grofer

122500 - 1500=_ 21000 |

@ Welche Zahlen kénnen es sein¢ Notiere zuerst eine Gleichung.

A [ Die Summe aus einer gedachten Zahl x+325=1200
und 325 ist das Doppelte von 600. Die gedachte Zahl ist 875

b) Schreibe und l6se ein eigenes Zahlenrdtsel

individuelle Losung individuelle Losung

2 2 Seite als Riickmeldung fiir den individuellen Leistungsstand nutzen



@

Sachrechnen: Tipps zum Lésen von Aufgaben

W« 0 g b wPp a

1. Text lesen
und verstehen

2.Frage
aufschreiben

3.Lésungshilfen
uberlegen

4. Aufgabe
l6sen

Buhne

links rechts

0000000000000 000000
0000000000000 0000000
0000000000000 0000000
Q0000000000000 000000
0000000000000 0000000
Q0000000000000 000000
0000000000000 0000000
0000000000000 0000000
@0e0e0000000e0eedeoo
00000000000 000000000
0000000000 0000000000
0000009900000 000000O®
0000000000000 000000

o0

O besetzt

O 36¢
@ z0¢
@ z6¢

Schiilerinnen
und
Schiiler bezahlen
nur den
halben Preis!

Ich unterstreiche
Wichtiges im Text.

Die 22 Schiilerinnen und
Schiler der Klasse 4 gehen

ins Theater.

Die Kinder wollen immer
paarweise nebeneinander
und moglichst weit vorn

sitzen.

Die Lehrerin sammelt vor
dem Theaterbesuch das

Geld ein.

Wie viel Geld muss die Lehrerin einsammeln?

?

Platze GELB

individuelle Lésung, z.B. Tabelle

| Platze ROT

@

3. Reihe: 2 Karten
4. Reihe: 4 Karten

9. Reihe: 2

8. Reihe: 10 Karten

Karten

10. Reihe: 4 Karten

Tabelle?
O
OO

,’

16 Karten zu je 18€ kosten 16 - 18 € = 288 €.
6 Karten zu je 15€ kosten 6 *+ 15€ =

90€

Zusammen sind es 288 € + 90€ = 378 €

5.Uberlegen,
ob das Ergebnis
stimmen kann,
und antworten

88

Die Lehrerin muss 378 € einsammeln.

1Ergénzend kénnen weitere Moglichkeiten erarbeitet werden, z.B. wenn méglichst viele Kinder nebeneinander sitzen wollen



Sachrechnen: Skizzen als Lésungshilfen

Die Klasse 4 bt fir die Radfahrprifung.
Dazu wird ein Slalom mit Warnkegeln
aufgebaut. Die ersten drei Abstdnde sollen
jeweils 3,50m lang sein. Dann folgen vier
Abstdnde mit jeweils 3m. Den Schluss
bilden drei Absténde mit je 2,50m.

3,5m 3,5m 3,5m 3m 3m 3m 3m  2,5m 2,5m 2,5m

b) Wie viele Warnkegel werden benétigte Man benétigt 11 Warnkegel.

c) Wie weit ist der erste Warnkegel vom letzten Warnkegel entfernt?

Die Entfernung vom ersten bis zum letzten Warnkegel ist 30 m.

@ Ein Lkw hat eine 7m lange und 2,45 m breite Ladefldche. Sie soll mit méglichst vielen
Paletten beladen werden. Nora behauptet, dass bei geschicktem Legen insgesamt
17 Paletten Platz haben. Hat Nora recht? Zeige mithilfe der Skizze.

_8O?m 1 1 1 1 1 1
112i3i4:5i6;7; 15 |80cm

}[ 16
819101112113} 14 1>

@ Frau Lenz bezahlt in der Backerei fiir 3 Muffins und 2 Tassen Tee 12 €. Herr Awad
bezahlt in der gleichen Bdckerei fiir 2 Muffins und 1 Tasse Tee 7€. Wie viel kostet ein
Muffin, was kostet eine Tasse Tee?¢ Ergdnze die Tabelle und lse die Aufgabe.

5
Frau Lenz R BB 12¢ 1 Muffin kostet| |2 |€

Herr Awad B 7€ 1 Tee kostet 3|€

Unterschied B 5€

e g e —

2 4 2 Das Feld fiir die Skizze ist mafistabsgetreu zur Ladefléche. Das kann bei den Losungen genutzt werden
3 Unterschiedliche Lésungsmoglichkeiten reflektieren




Meter, Dezimeter, Zentimeter und Millimeter

@ Setze die Ldngen passend ein.

| 160m | | 160mm | | 60dm | | 020m | | 1000mm | | 23dm |

Hohe eines Baumes: 60 dm Lénge eines Tisches: 1,60 m
Ldnge eines Tafellineals: 7000 mm Lénge eines Turnschuhs: 0,20 m
Lange eines Geodreiecks: 160 mm Diagonale einer Tiir: 23 dm
(2) a) 25200cm = 252 m b) 1400mm = 140 _cm
81km=_87000 m 412dm = 4720  cm
3630dm = 363 m 625m=_62500 cm

@ Male gleiche Ldngen in der gleichen Farbe an. Ergdnze.

75m 75em | 7500 mm 750dm |
7500 cm ’ J L 750m J
%m ’ 75dm , 750mmJ 75m J

@ Zwischen Nordseeinseln und dem Festland verkehren Fdhren. Sie beférdern auch Autos
und Wohnmobile. Der Preis fur die Uberfahrt hdngt von der Fahrzeugldnge ab.
Es werden pro Dezimeter Fahrzeugldnge 2,50€ berechnet.

Beforderungspreise
Pkw und Wohnmobile

Ich habe ein
6m langes
Wohnmobil.

Die Lange
meines Autos
ist 4 700 mm.

Mein Auto

L& Prei
ist 47 m lang. an9e e

40dm 100,00€
41dm 102,50€
42dm 105,00€
43dm 107450€
44dm 110,00€

Herr Miller Frau Schneider 45dm 112,50€

Welche| Beférderungspreise missen die 3 |Persanen bezahlen?
Herr Miller bezahlt 7 112,|5/0€|+ 5|€=|111#415|0€].
Frau |Schneider bezahltl |1/712,/5/0|€].
Herr Mayer bezahlt 10|10 €+ 5/0€/=]1|5/0/€].
i Izrsé?setr ecg;i i(iiis& lp;a;::n zusammen, zusa}mmenpassende Karten mit eigenem Beispiel ergénzen 2 5
gestellung formulieren




Kilometer und Meter

@ Diese Eisenbahntunnel gehdren zu den
lédngsten der Welt:

Frankreich/Grobritannien: Eurotunnel: 50 % km
Japan: Seikan-Tunnel: 53 km 900 m

China: Neuer Guanjiao Tunnel: 32700 m
Sudkorea: Yulhyeon-Tunnel: 50,300 km
Schweiz: Gotthard — Basistunnel: 57100 m

Gotthard-Basistunnel

a) Gib die Ldngen in Kilometern an und ordne.

32,7km < 50,3km < 50,5km < 53,9km < 57%71km

b) Der langste Eisenbahntunnel in Deutschland ist der Landriickentunnel bei Fulda.
Er hat eine Ldnge von 10,800 km. Stimmt Inas Behauptung? Begriinde.

5:10km 800m =50km + 4000 m
50km + 4000 m = 54 km

Der Seikan-Tunnel ist auch rund

Dey Seikan-Tunnel
ist ungefdhr 5-mal so
lang wie der
Landrickentunnel.

54 km lang. Ina hat recht.

@ Vergleiche und achte auf die Einheiten. Setze <, > oder = ein.

Anstatt 8,300 km

a)  8800m(=)8,8km b)  38km(>)3800m wird auch 8,8 km

Tkm (<) 550m 0,008km (=) 8m geschrieben.
2,2km (>) 220m 5750m (=) 52 km
5km 200m (<) 50200m 50m (<) 0,5km

@ Ordne.
o 43m | | 4km30om | | 4333m | | 430km | | 4330m |

4 3m < 4333m < 4km30m < 4330m < 430km

b)| 23km | | 275m | | 275km | | 2km75m | | 275km |

275km > 225km > 2km75m > 2z3;km > 275 m

2 6 3 Vor dem Ordnen in eine geeignete Maeinheit umrechnen



Rechnen mit Léngen

@ Rechne und schreibe das Ergebnis in der ndchstgréperen Einheit.

85mm+ 15mm=7100mm = 10 om
2240cm - 840cm =1400cm = 140 dm

26dm+ 17Zdm=43dm = 4,3 m
12700m - 8300m =4400m = 4,4 km

@ Rechne und schreibe das Ergebnis in der ndchstgréperen Einheit.

)14 - 5cm=0.0m=7dm b) 6-180mm=71080mm = 108 cm
50 - 20mm =3500mm = 350 cm 20 - 46cm=920cm = 92dm
20 - 7dm=7140dm = 14 m 50 - 900m =45000m = 45km
5. 250m=1250m = 1,25km 40 - 1dm=20dm=2m
(3) @) 2400mm : 4= 600 mm b 62m: 3=24im
342cm : 6 =57cm 24,4km : 4 =6,Tkm
749km : 7 =107 km 144km : 12 =12 km
423dm : 9 =47dm #5000cm : 25=3000cm

@ Eine Leistungsschwimmerin schwimmt im Training téglich 5km.
Insgesamt trainiert sie an 280 Tagen im Jahr.

a) Wie viele Bahnen schwimmt sie im 50-Meter-Becken an einem Tag?

5000m:50m = 100 Sie schwimmt téglich 100 Bahnen.

b) Wie viele Bahnen schwimmt sie im 50-Meter-Becken in einem Jahr?

280 - 7100 = 28000 Sie schwimmt im Jahr 28 000 Bahnen.

¢) Wie viele Kilometer sind es in einem Jahr?

280 - 5km ist die Halfte von 280 - 10km. Die Halfte von 2800km ist 1400km.

Sie schwimmt beim Training im Jahr 1400 km.

d) An einem Tag kann sie nur 20-m-Bahnen nutzen. Wie viele Bahnen muss sie
schwimmen, um auf ihr Tagesziel von 5km zu kommen?2
5000 : 20 = 250

Sie muss an diesem Tag 250 Bahnen schwimmen.

1bis 3 Umrechnen der bekannten Liangeneinheiten in benachbarte Einheiten 2 7



Mafstab

@ Ergdnze die Tabelle.

A
A B C D
Lange im Bild 2cm 3cm 3cm 3cm
Mastab 1:30 1:70 1:200 71:500
Lange in Wirklichkeit 60cm 210cm 6m 15m

@ Ergdnze die Tabelle.

I I A
A B C D
Map im Bild 4cm 2cm 3cm 2,5cm
Mastab 2:1 10 : 1 5:1 5:1
Map in Wirklichkeit 2cm 2mm 6 mm 5mm

@ Es gibt Modellautos in unterschiedlichen Mastében.

-

Mafstab 1 : 18 Mafstab 1 : 32 Mafstab 1 : 87 Mapstab 1 : 24

Das grépte der Modellautos hat den MaBstab 7 : 18, das kleinste
Modellauto den MaBstab 7 : 87 . Das Modellauto im MaBstab 7 : 24

ist das zweitgropte dieser Autos.

@ Notiere 3 Mafstdbe, bei denen das Bild grofer ist als das Original.

2. B. 2:1 5:1 70 : 1

2 8 1und 2 Linge im Bild ausmessen, Tabelle ergdnzen



Verkleinern und vergrofern

@ a) Zeichne das Dreieck im Mafstab 1 : 3.
b) Zeichne das Dreieck im Mafstab 2 : 1.

a) b) s

@ Der Pfeil sollte im Mafstab 3 : 1 gezeichnet werden.

Ist die Zeichnung richtig? Erkldre.

Die Zeichnung ist nicht richtig, weil der Pfeil nur in der Lange vergrofert wurde.

@ a) Miss die Lédnge des Zimmers
in der Abbildung: 8 cm

b) In welchem Mafstab wurde das

Zimmer gezeichnetz 71 : 50

c) Wie breit ist das Zimmer
in Wirklichkeit?
50-5ecm=250cm=2,5m

2 Es kann beim Bearbeiten der Aufgabe helfen, vorab die Linge/Breite der Pfeile zu messen und einzutragen 2 9
3 Beachten, dass es um die Innenmafle des Zimmers geht



@ Male gleiche Ldngen in der gleichen Farbe an. Ergdinze.

3
-
_
SR

36km | |

3kméeém < 3060m <

@ Rechne und schreibe das Ergebnis in der ndchstgréperen Einheit.

80cm = 430cm = 43 dm -

a) 350cm + 5
\M"z

40dm + 2720dm =310dm = 31m
720mm - 360mm =360 mm = 36 cm

2

1
5

)

@ Rechne und schreibe das Ergebnis in der ndchstgréperen Einheit.

a) 3- 25dm=75dm =7%5m b) 560dm :

D

7=80dm = 8m

5. 1720mm =850 mm = 85 cm 3280 mm :

8=4170mm = 41cm

20 - %cm=70cm=7dm

6400cm : 20=320cm = 32dm

@ Ergdnze die Tabelle.

A
A
A B C D
Lange im Bild 2cm 2cm 4cm 3cm
Mastab 10 :1 5:1 1:6 1:200
Lange in Wirklichkeit 2 mm 4mm 24cm 600 cm

30

Seite als Riickmeldung fiir individuellen Leistungsstand nutzen




Sachrechnen: Informationen aus Stadtpldnen
entnehmen und verarbeiten

Innenstadt von Berlin
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Mapstab 1 : 20000

@ Suche folgende Orte auf der Karte und notiere die Planquadrate.

a) Hauptbahnhof b) Staatsoper c) Alexanderplatz
A1 C2 D1

@ Der oben abgebildete Stadtplan hat ungeféhr die Mafe 17cm und 10cm.
In der Wirklichkeit hat dieser Innenstadtbereich die MaBe 3400 mund 2000 m.

@ a) Miss im Stadtplan die Luftlinie vom Hauptbahnhof zum Fernsehturm. 13 cm
Wie viel Meter sind das ungeféhr in der Wirklichkeit2 2600 m

b) Lia hat gelesen, dass der FuBweg vom Hauptbahnhof zum Fernsehturm ungefdhr
3%km lang ist. Kann das stimmen? Beschreibe.

Die Angabe ist richtig. Auf dem Stadtplan ist der FuBweg etwa 17cm lang.

In der Wirklichkeit sind das ungeféghr 3500 m, also ungefdhr B%km.

@ Finde einen eigenen Weg mit drei Stationen und zeichne ihn ein.

Der Weg ist im Stadtplan cm lang. In der Wirklichkeit sind das m.
individuelle L&sung

3 a Als Luftlinie bezeichnet man die kiirzeste Entfernung zwischen zwei Orten
3 b Als Hilfsmittel kann auch ein Faden verwendet werden 3 1
4 Erginzend kénnen weitere Besichtigungstouren beschrieben und die Weglangen bestimmt werden



Multiplizieren

@ a) 300 700=__ 210000 b)  9-40000=__ 360000
5000 - 50=__250000 7000 - 80=__ 560000
- 4000=_ 240000 300 - 4000=_7200000
200 - 900=__ 180000 7000 - 200=_1400000
@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
a)8 - 79000= $32000 b)6 - 84000= 504000
individuelle Lésung individuelle Lésung
@ Rechne geschickt.
a 4 - 2600-= 10400 b) 6 - 19999 = 119 994
5.37000=__185000 1500 - 300=__ 450000
300 - 250= 75000 70 - 5100=_ 357000
20 - 35000=__ 700000 8 - 43000=_ 344000
() ) 6 - _6000 = 36000 b) 7000 9 = 63000
4 - 80000 =320000 8000 - 6 = 48000
3 9000 = 27000 60000 4 = 240000
7000 8 = 56000 - 9000 . 9 = 81000
@ Eine Grundschule verbrauchte in einem Schuljahr 16 Kartons
Kopierpapier. Im folgenden Schuljahr achteten alle darauf,
weniger zu verbrauchen. Der Erfolg war, dass nur 27500
Blatt Kopierpapier verbraucht wurden.
Wie viele Kartons Kopierpapier konnten eingespart werden?
x| -12|5/0/0/B|=|2|7#|5/0/0|B 27 500 Blatt| Papier sind in 11 Kartons
Gegenlber dem vorangegangenen
110[-12/5/0|0/B|=]2|5/0/0/0|B Schuljahr Wwurden 4 Kartons [Papier
11-1215/0/0|B|=| [2|5|]0/0/B eingesplart.

1bis 4 Rechnen mit gréfieren Faktoren im Sinne der Differenzierung



Dividieren

O a) 2400 : 4= 600 b) 630000 : 900 = 700
18000 : 90=___ 200 48000 : 60 = 800
2700 : 30= 90 150000 : 5000 = 30
35000 : 500 = 70 420000 :  70=__ 6000

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.

a) 96000 : 4 = 24000

individuelle L&sung

b) 750000 : 5= 150000

individuelle L&sung

@ Rechne geschickt.

a) 62400 :3= 20800 b) 36810 : 9 = 4090

120600 : 6 = 20100 P 63420 : 7 = 9060
ue o) .

40560 : 4 = 10140 gl 79998 : 2 = 39999

240720 : 8 = 30090

(4) @) 25000 :_ 500 = 50
42000 6 = 7000
36000 : 40 = 900
180000 : 300 = 600

® ?

§ N 59500 : 5= 11900

b) 270000 - 90 = 3000

640000 : 800 = 800
350000 70 = 5000
540000 : 6000 = 90

Eine Grundschule hat insgesamt 3360€ fiir
den Schulsport ausgegeben. Fiir 1840€ hat
sie 8 Turnmatten gekauft. Fiir den Rest des
Geldes wurden 4 Sprungbretter angeschafft.
Berechne jeweils die Einzelpreise.

118/40€:8=23|0\€ 313/6/0(€ 115/2|101€]:|4|=|3|8|0|€

116/0/0€|:8/=2|0/0€ |-11/8/4|0€

2|410€:8|=] |3|0/€ 11512|0€ Eine Turnmatte|kostet 230€
Ein Sprungbrett kostet B80 €.

1bis 4 Rechnen mit gréfieren Dividenden im Sinne der Differenzierung



Uberschlagsrechnung

@ Uberschlage die Kosten.

M gy

Stuhl Tisch Tablet interaktive Tafel
109 € 317 € 298 € 4899 €
a) 2 Tische und 5 Stiihle b) 2 interaktive Tafeln und 6 Tablets
. U:600€ + 500€ =1100€ U:70000€ + 1800€ =11800€
¢) 3 Tische und 12 Stiuhle d) 4 interaktive Tafeln und 12 Tablets
U:900€ + 1200€ = 2700 € U:20000€ + 3600€ = 23600€

@ Welches Ergebnis kann stimmen?2 Uberschlage und male an.
a) 4 - 723 b) 4536 : 8 c) 34914 : 6
2892 | 3292 | | 2492 504 567 648 6819 | | 4819 | | 5819

@ Kann das stimmen? Entscheide mithilfe einer Uberschlagsrechnung. Begriinde.

a) Paul ist 800 Wochen alt Das kann nicht stimmen , weil 800 Wochen
und geht in die 4. Klasse. ungeféhr 16 Jahre sind.

b) Emilias Katze ist 4000 j Das kann stimmen , weil 4000 Tage
Tage alt. etwas mehr als 10 Jahre sind.

@ Ein Sportpark will 6 neue Fitnessgerdte anschaffen. Es stehen 17500€ zur Verfiigung.
Ein Fitnessgerdt kostet 2879 €. Die Kinder tiberschlagen. Wer hat recht? Begriinde.

Ich Gberschlage
anders und bin sicher,
dass das Geld reicht.

6 - 3000 =18000
Also reicht das
Geld nicht.

Nina macht ihre Uberschlagsrechnung: 6 - 2900€ = 18 000 €
18000€ - 600€ = 17400 € Das Geld reicht. Nina hat recht.

3 4 4 Unterschiedliche Uberschlédge vergleichen und bewerten



Wiederholung

@ @) 7000 - 7=__ 49000
900 - 200=_ 180000

8000 - 40=_320000

50 - 9000 = 450000

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.

a)6 - 12500 = 75000

individuelle L&sung

b) 360000 : 6=__ 60000
210000 : 700 = 300
45000 : 5000 = 9
280000 : 40 = 7000
b) 63728 : 7 = 9104

individuelle Lésung

@ a) 8 - 80000 =640000 b) 24000 : 60 = 400
400 : 90 = 36000 560000 800 = 700
50 - 7000 =350000 270000 30 =9000
200 - 60 = 54000 450000 : 9000 = 5o
@ Eine Grundschule kauft 6 Tische und 12 Stihle.
Die Gesamtkosten betragen 3360€. Wie viel kostet ein Tisch¢
12 Stiinle kosten: 11210€-]12
14|40€
313160 € 1912 0€|:16/=3/2/0 Ein Tisch
-171144|0/€ 18/0/0/€ :]16/=3/0|0€]| kastet
12/0€|:]6|=| |2|0 320¢.
1191210/€

@ Welches Ergebnis kann stimmen?2 Uberschlage und male an.

Q)6 - 873
Lﬁ48384j

c) 4823 : 7

| 589 || 789 |

5238 || 6238 |

689 4J

b) 8 - 4978

| 41824 | | 35820 |

d) 28556 : 4

| 6139 || 7139 || 8139 |

Seite als Riickmeldung fiir den individuellen Lernstand nutzen
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Tonne, Kilogramm, Gramm

@ a) Schdtze und ordne die Gewichte zu. Verbinde und beschreibe, wie du vorgehst.

0,200t 60kg

z.B. Zuerst die Tiere mit dem hdchsten Gewicht und dann die Tiere mit dem

niedrigsten Gewicht zuordnen. Es hilft, vorher alle Gewichte in Kilogramm

umzurechnen.

b) Gib die Gewichte in einer gleichen Einheit an. Ordne
3000kg > 500kg >_ 200kg >_60kg >_45kg >_0,75kg

@ Ergéinze die fehlenden Schreibweisen.

in Kilogramm 3075kg 2473 kg 1250kg 1005kg
in Tonnen und Kilogramm| 3t075kg | 2t 473kg | 1t 250kg 1t 5kg
in Tonnen 3,075t 2,473t 17t 1,005t
@ a) 1t=_ 500 kg b) 500kg= 0,500 t ¢ 1t = 5000009
1250t = 1250 kg 8kg=_ 0,008 t 1000g = 0,007t
0,001t = 1 kg  1750kg=_ 1,750 t 0,080t = 800004
32t = 3750 kg 3037kg=_3,037 t 1270009 = 0,127t

@ Jede der Pflaumen wiegt 45 g. Wie schwer ist ein Apfel?¢ Begriinde.

5-45g=225¢
5 Pflaumen wiegen zusammen 225g.

Man sieht in der Abbildung, dass

5 Pflaumen soviel wie ein Apfel

wiegen.

Ein Apfel wiegt 225q.

3 6 4 Die gleichen Friichte sollen jeweils gleich schwer sein



Rauminhalte und Raummape

@ Je zwei Rauminhalte ergeben einen Liter. Fdrbe zusammengehdrende Karten gleich.

500mlJ ( 540mlJ L625mlJ

i || 0375l |

460 ml J

@ Berechne die Rauminhalte.

o))

1320ml

2250ml

11

250ml

2,2501

220 Zentimeterwiirfel

c)

276 Dezimeterwiirfel

jede Flasche
0,71

4dm

8400ml
8l 400 ml
8,400l
L A
b((\
9dm °
180 Liter

@ Welcher der Kérper hat den grépten Rauminhalte Beschreibe deinen Lésungsweg.

4bcm

Quader A

10cm

Waiirfel

7cm

Quader B

4bcm

\Q

5cm

(1®

Quader C

10cm

\x&\

5cm

Die Quader A, B und C haben gleiche Kantenlédngen und einen Rauminhalt

von 200 Zentimeterwurfel. Der Wirfel ist mit 343 Zentimeterwurfel am groften.

2 Jeweils die gesamten Rauminhalte angeben
4 Korper sind nicht maf3stabsgetreu abgebildet

37




Rechnen mit Gewichten und Rauminhalten

@ Vergleiche und achte auf die Einheiten. Setze <, > oder = ein.

a) 5009 (=)3kg b) 0100t(>)99300g9 0 21(>)7z00ml
70kg 509 (<)2 t 499kqg 9999 (<) 1t 0,0561(<) 65ml
0,400t (>)40010g 1000000g (=) 1t 8l250ml(=)811

@ Ergdnze.

a)  278g + 7229 = Tkg b) 1000ml—- 585ml=__ 415ml
435kg+  515kg=  950kg 1300l - _ 6501= 650l
300kg+ 11t = 1800kg 51 - 23l = 2500l

0) 2509 - 8 = 2000g d  1400ml : 7 = 200ml
200g -5 = 1kg 648l : 81 = 8l
500kg - 10 = 5t 5400ml: 12 = 450ml

@ Fir den Transport von Waren werden Lkws und
Guterziige verwendet. Ein Guterzug-Waggon
wiegt leer etwa 20t und darf 30000kg zuladen.

a) Wie viele Tonnen Ladung darf ein Gliterzug
mit 15 Waggons héchstens aufnehmen?
15 - 30t =450t Der Giiterzug darf héchstens 450t Ladung aufnehmen.

b) Wie viele Lastwagen mit 25t Zuladung kann der Gliterzug ersetzen?
415/01:1215|=11|8 Der Giterzug kann 18 Lkws |ersetzen.

c) Wie schwer ist der voll beladene Guterzug mit 15 Waggons und einer 90t schweren
Lokomotive?

15150/t =#250]|t Der Giterzug wiegt insgesamt|840t.

715/0]/t|+]910]t|=]8]4]0]t

d) Schreibe zu den Angaben im Text eine eigene Frage und beantworte sie.

individuelle Lésung

3 8 3 Waggons sind Giiterzugwagen



Wiederholung

(1) a 1t = 250kg b) 848kg= 0,848t ¢ 0,005t= 5000gq
3t125kg = 3125kg 2t015kg = 2,015t 0,060t = 600009
4,025t = 4025kg 4056kg = 4,056t 1t = 2500004

11t = 1500kg 7kg= 0,007t 0,750t = 7500004

(2) @ 1500l =_1500ml by 950ml=_0,9501 ¢ 3l=_ 750ml
412720ml= 4270ml 25ml= 0,0251 701 = 10000ml

1,057 =_1057ml 41350ml=_4,3501 211 =_2250ml

151 =_1500ml 750ml=_0,7501 2001 = 200000 ml

@ Berechne die Rauminhalte.

—

= i A

V=

i

10cm 8dm w
300 Zentimeterwiirfel 125 Dezimeterwiirfel 160 Liter
@ a 1359 + 6509 = 7#85¢g b) 90ml+  550ml= 640ml
970kg - 320kg=  650kg 17350l - 1,350L = 16l
it 4 = Tt 1,5001 - 6 = 9l
900kg : 5 =  180kg 1531 g = 17l

Ein Sattelzug hat Platz fiir 30 Paletten und darf 25t
zuladen. Eine Firma moéchte 30 Paletten mit einem Gewicht
von jeweils 850kg auf den Sattelzug verladen. Die
Lkw-Fahrerin lehnt das ab. Wie kann sie das begriinden?

310|-18/5|0kgi=12/5/5/0{0kg 30 Paletten wiegen
25,500t.
2/5/5|0/0kg=1215,5/0/0]|t Die Ladung ist zu

B schwer ffiin den Sattelzug.

Seite als Riickmeldung fiir den individuellen Leistungsstand nutzen 3 9




Schriftliche Multiplikation

@ Multipliziere schriftlich.

a)| 347422 b)| 16324 -3 0| 4-152081 |
3\4|7214|2-|2 16/32|4|-]3 152|081 - |4
019484 418|972 01018131214

d)| 28378 -6 | e)| 457089 | f | 7140057 | :

2837|816 4/ 5/72|0/8/-19 14/00[5/7 -7
11710121618 41111131712 91810131919

@f‘!@f} 48972, 69484, 170268, 411372, 608324, 980399

@ Uberschlage zuerst. Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis gréBer als 70000 ist.

(@ | 7854-8 | | 18231 -4 | | 230193 | | 414997 |
| 8075-9 | | 328272 | | 138795 | | 615208 |

80725 -9 182314 15|20 8| |6
712167|5 71219|214 911121418

In einem Kino waren eine Woche lang bei jeder
Vorfiihrung des Films ,Kleine Helden" alle 378 Pldtze
ausverkauft.

Wie hoch waren die Einnahmen?

3178|-12 25|67 5|219|12|-19€
71516 5/219|2 471628

Die Binnahmen betrugen 47628 €.

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

023 4

a)3/078 -3 b) 1649
9234 659

O

6 d)2
2

w
RN
Ul
AN
w

o+

) 9 peine Zahlist P) " Meine Zahlerhdlt | 9 Meine Zahlist das |
das Neunfache man, wenn man 16 945 Produkt aus 7 und
. von 7358. mit 8 multipliziert. 47 619. D
a) |7/13/5/8-19 b) 1116/9/4 5|8 o [472]6]/1]9]- |7
66222 113/5/5/6/0 313|13/3/3/3
40 E ooty rohinren Eotoniebmuathen mtoem v i BnifEcen der Pracubte beachter



Multiplikation mit mehrstelligen Zahlen

@ Multipliziere schriftlich.

a)| 370958 b)| 6414639 | o | 13- 127064 |

3/7/0/9-15|8 14161319 164 1127064 -1
18154|5 8178|34 1121710164
2191672 5|8/5/5]6 318119
T11]71]1 111 1 1
2/115|1|2]2 91316/819]6 11615111813

@ Uberschlage und multipliziere schriftlich.

a)| 586347 | b)| 3814864 |
U:6/00/0/-15/0/=/3/10/0/0/0|0 U:7/5/0/0/0|-|4/0/=16/00
5863|147 1486438
2|34|5\2 41415192
41710141 11118912
111
2|71515/6]1 5/6/48|312

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

a) 2300 30=_ 69000

by 3769 - 264=_995076

3

d
jen
9]

d 15200 - 40= 608000 '

d) 25087 - 39= 978393

@ In Ninas Klasse diirfen die Kinder eigene Aufgaben vorstellen.

Das Erdebnis ist kleiner als 1 Milljon.

4 Ergdnzend kénnen die Kinder eigene Aufgaben finden, vorstellen und 16sen



Multiplikation mit Kommazahlen

@ Multipliziere schriftlich.

a)6,9/5/€ -9 b) 25|66 € - 21 Q) |43,2/9 €14
612,|5]5]€ 5113|2 4131219
215/6/6 117131116
1 1
5/38,1816|€ 61016,0/6€

@ Eine Tierhandlung verkauft Futterpakete. Berechne jeweils den Gesamtpreis.

| Paket A: 9,98¢€ | Paket B: 13,95€
o)) Bmal Paket CJ b) fﬁ mal Paketi}
15,79€[-13 9,9 8€ 15
47,37 € 9198
419190
111
11419,/7101€

d) Herr Weber kauft drei Pakete A und zwei Pakete C. Wie viel muss er bezahlen?

9,9 8€ -3 15|729€ -2 219,194 €
219,94 € 31,/5/8|€ +3/1,|5|81€
111711
61152 €
Herr Weber bezahlt |6(7,|5|2 €] .

@ Am Tag der offenen Tiir im Tierheim wurde die Tierheimzeitschrift 40-mal verkauft.
Funf Personen libernahmen eine Tierpatenschaft. Berechne die Einnahmen.

_____ [«[9[5]€[-[4[o]=[1]9]8]€

E“”"““’f__ L 9€[-5=1245€

— . | suse+198€-443¢
Eslwurden 443|€ leingenommen.

42 3 Nur Kopfrechnen nutzen




Ubungen zur schriftlichen Multiplikation

@ Uberschlage zuerst. Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis gréBer als 60000 ist.

| 9324.7 | | 8067-8 | | 18739-3 | | 41956-3 | | 417608 |

93124 |7 4119563 1171610 8|4
0/15/216/8 11215/816/8 710141312

@ Finde die Fehler und markiere sie. Notiere die Fehlerart und rechne richtig.

Ubertrag vergessen a)|3.4/81 -26] 348126
| g vergessen | 6962 61962
Lfalsch untereinandergeschriebenJ 2/0/8/2]6 2108|186
111 11111
[falsch gerechnei) 90446 glolslole
falsch gerechnet
b)|2/6/0/8|-/3/7 2608 - 3% ©)|53/98 - 47 |5398| 47
7824 71824 211592 2111592
81256 1181215]6 37 7/8l6 3|7|78l6
111 1 1 111 11111
26080 96496 2/53/6/0/6 215/3|7/0]6
falsch untereinandergeschrieben Ubertrag vergessen
@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.
a)|21/8,|4 |3 €| |4 b) 4,29 € -3/5 c) 36,47 €l-124
11113, 72 € 11287 712194
211415 114/5/8/8
111 111
1/5/0,/115 € 8/75,2|8 €
@ Stimmt die Aussage? Uberpriife mithilfe von Rechnungen.
316511 4101115/-1214
Ich bin 11 Jahre alt. 316/5 801310
Das sind mehr als 7?65 116/016/0
100000 Stunden. 2075 96360

Die Aussage stimmt nicht. 11 Jahre sind nur 96360 Stunden.

4 Als Erweiterung konnen dhnliche Aufgaben selbst gefunden und gel6st werden 4‘3



Wiederholung

@ Multipliziere schriftlich.

af 962-9 | bl 1739-4 | o 38%6-7 | d)| 124908 |

96/2/-19 11721319 |4 318 8l6]°|7 1121419/0/-18
81658 0191516 2171210|2 919191210
e 1435-12 | H| 19768-18 | g| 14035-23 |
11413|5/-1112 119/716/8|-11|8 11410/3|5/-12|3
1141315 11917/6|8 218|0/7|0
21870 11518144 4121105
111 111 1 1
| 1117121210 3151518124 312121810]5
¢

gc-ﬁﬂ 6956, 8658, 17220, 27202, 99920, 322805, 355824

@ Uberschlage zuerst. Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis kleiner als 70000 ist.

(@ | 8863-9 | | 13698 -5 | | 20437 - 4 | | 322995 |
| 9075-8 | | 291383 | | 11246 -6 | | 516407 |

1131619 8/-15 1112/46| 6 21219195 -3
018141910 0|74]7|6 0/8/918|5

@ Berechne jeweils den Gesamtpreis.

a) 5 Kauknochen b) 7 Beutel Leckerli
3,7/51€ /5 2,89 €7
18, 75€ 210,2|3|€
¢) 3 Sacke Hundefutter
2\416/9 €13
813,072 €

316/5-124 8760160
Mein Kaninchen 71310 512151600
ist 1 Jahr alt. Das sind 1141610
mehyr als eine halbe
Million Minuten. 8/716/0

Die Aussage stimmt. 525600 Minuten sind mehr als eine halbe Million Minuten

44‘ Seite als Riickmeldung fiir den individuellen Leistungsstand nutzen




Zahlenfolgen
@ Setze fort.

o’)ABBCABB C A , B B , C A B
b)3,7%610913,12, 16 , 15 , 19 18 , 22 ., 21 ., 25
0 #%586,97%10, 8§ , 1 9 12 , 10 , 13 , 1

@ Finde die Regel und setze fort.
a) 10, 20, 40, 80,160,320, 640 , 1280 , 2560 , 5120

Regel: wmmer - 2

b) 1, 10, 5, 50, 25,250,125, 1250 . 625 = 6250 3125 : ﬁg\
Regel: immer - 710 und : 2 C':&

c) 20, 40, 30, 60, 50,100,90, 180 , 170 , 340 , 330 o .
Regel: _immer - 2 und -10

NS

@ Schreibe Zahlenfolgen nach diesen Regeln auf.

a) Immer |+ 140 || -60 | 300, 440 , 380 , 520 , 460 , 600 , 540
b) Immer| -4 || :2 | 20, 80 , 40 , 160 , 80 , 320 , 160
¢) Immer | + 250 500 . 750 , 1000, 1250, 1500, 17502000

@ Die Zahlenfolgen enthalten Fehler. Markiere und schreibe die Zahlenfolgen richtig.
a) 2, 4, 8,16, 32, 124,248,496 2, 4, 8,16, 32, 64, 128, 256, 512
b) 67, 63, 59, 55, 51,(46) 42, 38,34 67, 63, 59, 55, 51, 47, 43, 39, 35
) 4, 11,8, 15,12, 19, 16,@ 19 4, 11, 8, 15,12, 19, 16, 23, 20, 27

@ Sophies Eltern planen eine Woche Urlaub. Papa sagt: ,Wir geben dir jeden Tag 4 €
Urlaubstaschengeld.” Sophie rechnet und sagt: ,Ich habe einen anderen Vorschlag:
Ilhr gebt mir am ersten Tag nur 50 Cent und dann an jedem Tag immer doppelt so viel
wie am Tag zuvor.”
Was meinst du zu Sophies Vorschlag¢ Rechne und vergleiche.

Eltern: 7 14|€=2|8 €

Sophie:| 10,5/0€|+|T €+ 2|€|+|4|€+8€+|16€+32€=6350¢€

Sophlie bekommt mit ihrem Yorschlag mehr lals das Dappelte.

1bis 4 Ergdnzend kénnen eigene Zahlenfolgen und Regeln notiert werden 4'5



Symmetrie und Spiegelung

@ Welche Dinge sind symmetrisch¢ Zeichne die Symmetrieachsen ein.

A . B \ C

D

@ Ergénze zu symmetrischen Figuren.

a) b) C)

@ Spiegle die Figuren mithilfe eines Spiegels an den Spiegelachsen und zeichne das

Spiegelbild.
a) b) L
0) d)

46 1bis 3 Zum Bearbeiten und Uberpriifen kann ein Spiegel verwendet werden




Drehsymmetrie

@ Welche Dinge sind drehsymmetrisch?¢ Kreuze an.
A

@ Drehe die Figuren jeweils um eine halbe Drehung. Zeichne.

a) b) 9]
// /
L
mi

@ Drehe die Figuren jeweils um mehrere Vierteldrehungen. Zeichne.
[ [ | AN
1]

A B

o) b)

Die Figur C ist nicht drehsymmetrisch. Der markierte Teil zeigt in die falsche

Richtung.

1 Ergdnzend konnen weitere drehsymmetrische Dinge aus der Umwelt gesucht werden 4‘7



Parkette

@ Setze das Parkettmuster fort und gestalte es farbig.

@ Verwende die Grundformen und gestalte ein farbiges Parkettmuster.

Grundformen

@ Zeichne ein eigenes Parkettmuster und gestalte es farbig.

individuelle |[Losung

ll' 8 2 Grundformen konnen beliebig gedreht werden




Schriftliche Division (l)

@ Uberschlage, dividiere schriftlich und kontrolliere mit der Probe.

@ a)| 8838:3 | b)| 25256:8 |
U:9/0/0/0|:|3/=/3/0/0/0 U:2/4/0/0/0|:]8/=13/0/0|0

8|8/318:13|=21946 2|512|5/6|:18|=|3|1|5|7

6 24

218 Probe: 1.2 Probe:

2|7 8

113 415

112 2194613 410 311/5/#-1/8
118 81838 56 2151215]6
118 56
0 0

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf lésen kannst. Lése diese zuerst.

a) 2080 :4=_ 520

b) 3000 : 8= 375
c) 48000 : 6=_8000 individuelle [Lésung
d 2109 :3= 703
&) 4501 :7= 643

f) 72018 : 9= 8002

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

a1/5/6|6l0]:]4/=/319]/1]5 b)[2]9]4 3
12 28
3/6 114
316 114
0|6 012
4 0
2(0 201
210 211
0 0

2 Als Erweiterung kann die Auswahl noch begriindet werden 4 9




Schriftliche Division (l1)

@ Dividiere schriftlich.

al4(2/216]6]:]7/=16/0/3]8 b)[119[3]0/8]:19]=[2]1[4/5]R[3
4|2 118
0,2 113
0 Probe: 9 Probe:
26 410
21 60387 36 211141519
56 41212166 4|8 119/3/0/5
56 415
0 3
119/3/10/5/+|3|=/1/9/3|0/8

@ Uberlege, was falsch gemacht wurde. Beschreibe den Fehler.

Bei der Rechnung ergibt sich

(ON)
N
N
W
I
o
Y
©
N
~

ein Ergebnis mit ,Rest 1".

N IN[O ™

NN =]

/’ Der Rest wurde nicht mit ,R"

/ gekennzeichnet, sondern

)4 direkt an die Ergebniszahl

7 angehdngt.
Richtig ist: 5792 R 1

Wenn ich eine funfstellige Zahl durch
eine einstellige Zahl dividiere, ist das Ergebnis immer
eine funfstellige Zahl.

Hat Lara Rechte Begriinde deine Antwort mit Beispielen.

Lara |hat nicht recht.
Es|gibt zwar |Divisionen| von fiinfstelligen Zahlen durch|einstellige Zahlen
mit funfstelligem Ergebnis. Aber das ist nicht immer|so.

110/0/0/0|:]2|=/5/0/0/0] |1/2]6|0/0|:|3|=4/2]010

5 O 3 Begriindung kann auch durch Gegenbeispiele erfolgen



Division durch mehrstellige Zahlen

@ Dividiere schriftlich. Kontrolliere mit der Probe.

al2]9/216/0]:[7/0[=]4]17]8 b) 2[7[3]5/2]:[113[=][2]110]4
2180 216
112 113
7|10 1.3
561|0 05
5610 0
0 5|2
5|2
0
al1lol1/1/6]:[1]8/=/5/62 d[glololol:[2]5/=[3]5]6
9|0 7|5
11111 1410
10(8 11215
316 115]0
316 150
0 0

@ Wabhle je eine rote und eine blaue Karte. Bilde aus diesen Zahlen Divisionsaufgaben.
Die Ergebnisse sollen zwischen 400 und 500 liegen. Uberschlage zuerst.

12270 | | 20240 || 11580 || 17400 | 130 | 40
11212|7|0/:13|0/=14/0|9 1172410|0]:14/0|=4|3|5
11210 1160

2|7 1140

0 11210

27|10 210|0

27|10 210|0

0 0

@ Familie Ernst kauft ein Lastenrad. Sie zahlt 899 Euro an.
Den Rest zahlt sie in 12 Monatsraten. Wie hoch ist eine Rate?

315/9/91€/-18199€[=|2|7/0/0 €
2|710|01€]:]12|=12|2|5|€
24
310
24 Eine Rate betrdgt|2254.
60
60
0

2 Es konnen zwei Aufgaben gebildet und gel6st werden 5 1



Division mit Kommazahlen

@ Die Kinder der Klasse 4a haben auf der Klassenfahrt in Gruppen eingekauft.
Sie teilen sich die Kosten gerecht. Wie viel muss jedes Kind bezahlen?

q) b)
Swmme 12,60 € Swmme 25,20 €
U:11121€]:4|=|3|€ U:124€]:]6|=4 €
12,6|0€:4[=3,/1|5€ 25,2|0€:16/=4,2/0|€
112 24
0|6 112
4 112
210 00
20 0
0 0

@ Die 22 Lehrkréfte der Sonnenschule machen einen Ausflug.
Sie wollen zusammen Draisine fahren. Jede Draisine soll voll besetzt sein.
Fiir den Bus zahlen sie 540 Euro.
Was kostet der Ausflug pro Person?

In|drei 6-Sitzer und einem| 4-Sitzer Draisinentour
kdnnien|22 Personen|mitfahren . .
Draisinentyp Preis pro Tag
75|€-13|=|2|2|5€ 4-Sitzer 60€
2|12|5|€+|6|0|€+|5/4|0€/=8|25€ 6-Sitzer 75€
812|500 €[:12|12|=3|#4/5/0€
66
1165
154 Filr jede Person|kostet
11110 die Ausflugsfahirt 3750€.
11710
0.0
0
0

5 2 1Bei den Losungen die Mafeinheit beriicksichtigen




Ubungen zur schriftlichen Division

@ Rechne nur die Aufgaben mit einem Ergebnis zwischen 1000 und 2 000.
Uberschlage zuerst, rechne dann schriftlich.

| 10109:11 | | 81600:50 | | 9076:4 | | 75480:30 | | 14820:12 |

8/1/6/0/0/:15/0/=]116|3|2 148(2|0]:1112|=1|2|3|5
50 112
3116 218
31010 24
16,0 4|2
150 316
110/0 60
110/0 6.0
0 0
@ Durch welche Zahlen wurde dividiert?2
D 5082: = 847 =316 |
5/0/82|:16|=84|7 1=13/116
418
218
24
4|2
4|2
0

@ Durch welche einstelligen Zahlen lasst sich 2520 ohne Rest dividieren?

Finde mdglichst viele Beispiele.

215/2|10/:]1/=|2/5|2|0 215/2|0]:16/=4|2|0
2/5|2|0|:12|=/1|1216|0 215/2|0|:1#|=13]6/0
2/5|2|0|:]3|=| |8/4|0 2/5|2|0]:8]/=3|1|5
2/5|2|0|:4|=| 6/30 2/5|2|0]:19]|=12|8|0
2/5|2|0|:15|=| |5/0/4

e

2 Divisor kann durch Uberschlagen eingegrenzt und durch schriftliche Division kontrolliert werden
3 Divisoren grofier als 1 wéhlen

53



Wiederholung

@ Uberschlage, dividiere schriftlich und kontrolliere mit der Probe.

@ a)| 5540:6 | b)| 25240 : 40 |
U:5/4/0/0]:]6|=9 U:2/4/0/0/0|:|4/0/=16/0|0

00 0
55/4|0[:16/=19|2|3|R|2 21512|410|:|4|0|=16/3|1
54 2140

114 Probe: |912131-16 11214| Probe:
112 5/5/3/8 1120 631140
210 5|5/3|8+|2 410 21512140
118 =/5/514|0 410
2 0

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

a 309 : 3= 7030
by 3490: 5= 698
c) 25000 : 50=__ 500
d 4208 : 2= 21704
e) 4512 : 6= 752
f) 14070 : 20=__ 201

individuelle Losung

@ Rechne nur die zwei Aufgaben, deren Ergebnis zwischen 400 und 500 liegt.
Uberschlage zuerst, rechne dann schriftlich.

4532:11 | | 19500 :60 | | 414407 | | 36960:80 |
415/312]:11|11=14]1|2 316/9/6/0/:8|0/=416|2
JANA 31210
113 41916
1.1 480
2|2 116/0
2|2 160
0 0
@ Drei Freunde haben zusammen eingekauft. 23,5|5|€|:13|=%|8|5|€
Sie teilen sich die Kosten. 211
________________________________ 215
Wie viel Geld muss Summe | EUR 23,55 24 _
jedes Kind bezahlen2 15| |Jeder der drei
115| |Freunde muss
0| |7285€ bezahlen.

5 4‘ Seite als Rlickmeldung fiir den individuellen Lernstand nutzen



Zeitpunkte und Zeitspannen

@ Ergdnze die fehlenden Zeitpunkte und Zeitspannen.
5h 25 min

a) 8.45Uhr

2h 25min
b) 23.15 Uhr ————— 01.40Uhr ———— 19.45Uhr ———— 2.30 Uhr

6h 55min 1h 45 min

—— 1410Uhr ———— 21.05 Uhr ——— 22.50 Uhr

18 h 5min 6>h

Sl

@ Rechne in die ndchstkleinere Einheit um.

a) Zmin= 4205
3%min= 210 s
12%min= 7355

@ Ordne die Zeitspannen.

b)  5h=_300min o 103h=_630min
21h=_135min 30min=1800s
24h = 1440 min 62h=_405min

(14 25min| | 36004 | | 100min | | 11k | | 1A154 |

3600s < 1h15s < 11 < 1Th25min < 100min

Abfahrt Flensburg

Zeit

Ziel

Herr Zelic fdhrt mit dem ndchst-
moglichen Nachtzug von Flensburg
tber Hamburg nach Minchen.

In Hamburg hat er 12 Minuten Zeit

19:04 | Boren-Lindaunis | ., Umsteigen und fahrt um

19:15 | Hamburg Hbf 22.28 Uhr weiter. Um 06.04 Uhr

20:04 | Boren-Lindaunis kommt er in Miinchen an.

N ” a) Wann kommt Herr Zelic in Hamburg an?
20115 | Hamburg H b) Wie lange dauert die Fahrt nach Hamburg?
20:48 | Fredericia c) Berechne die gesamte Reisezeit von Flensburg
nach Minchen.

a)|Herr Zelic kommt in Hamburg um 2216 Uhr an.
b)|Die Rahrt hach|Hamburg dapert 2 Stunden 54 Minuten.
c) Die gesamte |Reisezeit betrdgt 10 Stunden 42 Minuten

. e ep—

1b Beachten, dass der letzte Zeitpunkt iiber der Tagesgrenze liegt 5 5
4 Uhrzeit auf der abgebildeten Bahnhofsuhr beachten



Fahrplan

@ a) Ergdnze im Fahrplan die Fahrtzeiten.
b) Berechne die Zeitdifferenz zwischen der
ldngsten und der kiirzesten Fahrtzeit.

Langste Fahrtzeit: 11h 31 min

Klirzeste Fahrtzeit: 4h 51 min

Die Zeitdifferenz ist 6 h 40 min.

@ Eine Reisende aus Mannheim hat
um halb fiinf Uhr nachmittags einen
Besprechungstermin in Berlin. Welche
Abfahrtszeit schlégst du ihr vor?
Begriinde.

z.B. Abfahrt 10:32 Uhr

Ankunft 15:27 Uhr

Sie ist dann schon 1 Stunde vor der

Besprechung in Berlin.

@ Ein Reisender mit zwei schweren Koffern
mochte mdglichst preiswert fahren.
Welche Fahrt empfiehlst du? Begriinde.

z.B.

Ich empfehle wegen der Koffer die

Fahrt ohne Umsteigen fiir 109,50 €.

Mannheim Hbf. = Berlin Hbf.
Uhrzeit 1 . Bahn/ ' Preis
i Umst. | |
Fahrtzeit i i Bus i in €
10:05914:56 3 3
4h51min_ | 1 g . 119,50
10:10321:41 |
1h 31min | Q . 8080
10:32 315227 | |
4h55min © ° g . 11930
10:38921:44 3 3 3
MThémin @ % | g - 4800
11:16 316:14
4h58min 1 g - 119,50
11:32 316:25 | | |
4h53min @ 1 g . 129,80
11:32 316:47 | 3 3
5h15min @ © g - 109,50
11:35321:49 | | 3
10h 14min | 4 g 48,00

@ Schreibe mithilfe der Informationen eine eigene Aufgabe und l&se sie.

individuelle Lésung

individuelle Lésung

L

e —— e ——— .ot M e B = S

5 6 4 Hier sollen auch die Angaben im Fahrplan zum Umsteigen, zu den Preisen ... genutzt werden




Zueinander senkrechte und parallele Linien

@ Finde in den Flaggen zueinander parallele und senkrechte Linien.

a) Farbe zueinander parallele Linien mit derselben Farbe.
b) Markiere zueinander senkrechte Linien mit o

c) Gestalte die Flagge D mit zueinander parallelen und senkrechten Linien.

\/ - ’
individuelle
/\ 7 X Losung

@ Zeichne die Figuren mithilfe des Geodreiecks. Markiere die rechten Winkel mit o
Farbe zueinander parallele Linien in derselben Farbe.

A B

a) Rechteck mit der b) Quadrat mit den c) Parallelogramm mit den
Ldnge 3cm und der Seitenldngen 22 mm Seitenldngen 18 mm
Breite 2cm und 35mm

@ Zeichne mithilfe des Geodreiecks b

a) eine Gerade b, die senkrecht zur Geraden a
ist und durch Punkt C geht.

c

b) eine Gerade c, die parallel zur Geraden a
ist und durch den Punkt C geht.

c) eine Gerade d, die parallel zur Geraden b
im Abstand von 4cm verlduft.

@ Uberpriife die Aussage mithilfe einer Skizze. Vervollstdndige den Satz.

Wenn eine Gerade f senkrecht zu einer Geraden g Skizze: f
ist und die Gerade g parallel zu einer Geraden h ist, h
dann ist die Gerade f  senkrecht  zur Geraden h. q
1 Geodreieck verwenden 5 7
4 Ergdnzend kénnen noch weitere Aussagen formuliert und tiberpriift werden




Fldchen

@ Verbinde jeweils die Eckpunkte der Figuren freihand so, dass Fldchen entstehen.

a) b) @)
Cuadrad Dreieck Parallelogramm

d) e) )
Trapez Rechteck Drachenviereck

@ Aus welchen 3 Teilen l&sst sich die Figur zusammensetzen¢ Kreuze an.

a)
O ® O &® K&
b)
o O ®¥ & &
(3) Uberprife die Aussagen und kreuze an. wahr | falsch

Jedes Rechteck hat vier gleich lange Seiten.

Es gibt Dreiecke mit zueinander parallelen Seiten.

Ein Parallelogramm kann vier rechte Winkel haben.

Es gibt Trapeze mit vier gleich langen Seiten.

Jede Raute ist auch ein Quadrat.

X|OIR|XO|O
@ @]@]zyle

Ein Quadrat ist immer auch ein Rechteck.

5 8 2 Bei Bedarf Teilflichen auf Karopapier zeichnen und ausschneiden




Fldchen

@ a) Zeichne um jeden Eckpunkt des b) Zeichne um jeden Eckpunkt des
Quadrats einen Kreis mit dem Dreiecks einen Kreis mit dem
Radius 15 mm. Durchmesser 40 mm.

@ a) Setze das Muster mithilfe des Zirkels fort.

/1 ™\ /1 ™\ yd N\ yd N\

/ARVINERNVARVNERNVARVNERN VARV

(L IN N LI I AN N LA TN

I N I N i N / N

b) Zeichne mithilfe des Zirkels ein eignes Muster.

individuelle| Ldsung

@ VergréBere das Bild. Verwende fiir die Kreise einen Durchmesser von 6 cm.

)
~ ~ ~—
// \\ // \\ // \\
x V4 /[ \VALVZ \/
ANEEPAV/\NEEPA\/ANEEYA
S S LY e
1 ~ ~L <=
// \\ // N // \\
\/ VIV VIV \/
AN ANATTA
N N N

2 und 3 Als Erweiterung kénnen die Muster farblich gestaltet werden



Flacheninhalt und Umfang

@ Gib den Umfang der Flachen A und B an. Zeichne eine eigene Fldche C.

A: 70 cm A B @

B: 12 cm

C: 14cm

@ Gib den Fldcheninhalt von A und B an. Zeichne eine eigene Flache C.

A 4 A B C

Zentimeterquadrate

B: 4

Zentimeterquadrate

C: 5 Zentimeterquadrate

@ Die 4. Klassen legen im Schulgarten ihre Beete an. Klasse 4a hat ein quadratisches
Beet mit der Seitenldnge 3 m. Klasse 4b hat ein rechteckiges Beet mit der
Ldnge 4,50m und der Breite 2m.

a) Zeichne die Beete im Mafstab 1 : 100. Wie grof3 sind die Fladcheninhalte der beiden
Beete in der Wirklichkeit?

€N

450m

3Im

Beetgrofen: Klasse 4a 9 Meterguadrate Klasse 4b 9 Meterquadrate

b) Die Beete sollen mit Schneckenzaun umrandet

werden. Ein Meter Zaun kostet 9,50 €. gee;cu(r)nfgn? 470 2'?_'771 T4 €
Wie viel muss jede Klasse bezahlen¢ ’ =

Die Klasse 4a muss 174 € bezahlen. B/’ee/;culr‘-nfgni zg’) :573Om€

Die Klasse &b muss 123,50 € bezahlen. =11/2/3,(5|0€

60 3 a Flacheninhalte der Beete in Meterquadraten angegeben




Daten erfassen, auswerten und darstellen

@ a) In der Grundschule Birkenhain fand eine Projektwoche zu gesunder Erndhrung
statt. Die beiden 4. Klassen haben eine Umfrage zum Thema Gemiise durchgefiihrt.
Ergdnze das Balkendiagramm und die Tabelle.

In der 4a entschieden Mohren | Erbsen | Brokkoli | Spinat
sich 7 Kinder fur Erbsen. Klasse 4a 10 7 3 2
Klasse 4b 14 5 3 4
Insgesamt wdhlten
insgesamt | 24 12 6 7
24 Kinder Méhren.

6 Kinder der Méhren %@
4b
4. Klassen bevorzugen
4a
Erbsen

Brokkoli.

Brokkoli ZE

Insgesamt waren

. 4a
Erbsen halb so spinat

|

beliebt wie Mohren |
e — 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Anzahl

b) Die Entscheidungen aller
Viertkléssler werden in einem
Kreisdiagramm dargestellt.

Farbe das Kreisdiagramm. B Brokkoli [ Méhren

[] Erbsen [ Spinat

c) Ergdnze. Notiere, ob du die Informationen aus der Tabelle, dem Balkendiagramm
oder dem Kreisdiagramm entnimmst.

A LDie Halfte aller Viertklassler wahlt Mohren j Kreisdiagramm

B L 7 Kinder aus der Klasse 4a wahlen Erbsen. j Tabelle

C L Brokkoli ist in beiden Klassen gleich beliebtj Balkendiagramm

D LMbhren sind doppelt so beliebt wie Erbsen J Kreisdiagramm

z.B. Bei Aussage A habe ich die Information aus dem Kreisdiagramm

enthnommen, weil man sofort sieht, dass der Anteil der M6hren die Hdalfte

des Gemiuses darstellt.

1 c Unterschiedliche Zuordnungen sind moglich — fiir die Begriindung eine Aussage auswahlen 6 1



Darstellungen und Aufgaben verdndern

@ Die vierten Klassen haben ein FuBballturnier ausgetragen. Im Schaukasten der Schule
soll ein SGulendiagramm die Anzahl der erzielten Tore veranschaulichen. Jede der drei
Klassen hat einen Diagrammvorschlag erstellt.

a) Ergdnze die Diagramme.

Diagrammvorschlag
der Klasse 4b

Diagrammvorschlag
der Klasse 4a

] =)
Diagrammvorschlag
der Klasse 4c

Anzahl der Tore

N P o
I

Anzahl der Tore

4a 4b 4e 4a 4b  4c 4a 4b 4c

b) Wie unterscheiden sich die Diagrammvorschldge der Klassen 4b und 4c vom
Vorschlag der Klasse 4a¢ Was beabsichtigen die Klassen mit ihren Vorschlégenz?

4b Die schmalen und hohen Sdulen zeigen die Unterschiede

in den Anzahlen deutlicher. Das beabsichtigt die Klasse 4b.

bc Die breiten und kurzen Sdulen lassen die Unterschiede in

den Anzahlen kleiner erscheinen. Das beabsichtigt die Klasse 4c.

@ A | Paul hat 42 Sammelbilder. Er verteilt B [ Paul hat 42 Sammelbilder. Er teilt
sie an seine sechs Freunde. sie mit seinen sechs Freunden.
Wie viele erhdlt jeder? Wie viele erhdlt jeder?

Vergleiche beide Aufgaben, unterstreiche die Unterschiede im Text und l6se die
Aufgaben.

Rechnung A: 42 : 6 = 7 Rechnung B: 42 :72=6

Erklare. Bei Aufgabe A werden die Bilder unter 6 Personen aufgeteilt. Paul erhdlt

keine Karte. Bei Aufgabe B werden die Bilder unter 7 Personen aufgeteilt.

Auch Paul erhdlt eine Karte.

R . S S e - e s r—

6 2 1 a Beschriftung der Hochachse und fehlende Séulen ergénzen
2 Erganzend konnen weitere Textbeispiele von den Kindern formuliert werden



Wahrscheinlichkeit

DA = -8 E
a) Ergdnze die Tabelle. Glas A B c D E
Gesamtanzahl der Kugeln | 8 8 |10 | 10 | 12
Anzahl blaue Kugeln 2 | 3 3 2 | 3
Anzahl rote Kugeln 4 | 4 | 5 6

b) Die Wahrscheinlichkeit, eine blaue Kugel zu ziehen, ist bei Glas _ B am gréfiten.

Die Wahrscheinlichkeit, eine rote Kugel zu ziehen, ist bei allen Gldsern gleich

grof3, weil in jedem Glas die Halfte der Kugeln rot ist.

c) Ali zieht Kugeln ohne Zuriicklegen. Wie viele Kugeln muss er ziehen, bis er sicher

eine gelbe Kugel hatz  Glas A 7 GlasB 8 GlasC 9 GlasE 10

W2
7%

a) Welche Regel wiirdest du wéhlen? Begriinde.

Die Kinder haben Gewinnregeln zum Gliicksrad aufgeschrieben.

B: Eine
ungerade Zahl
gewinnt.

C: Ein
Vielfaches von
3 gewinnt.

A: Die Farbe

D: Eine gerade
Zahl auf blauem
Feld gewinnt.

ROT gewinnt.

Ich wahle Gewinnregel B. Da sind 6 von 12 Feldern Gewinnfelder.

Bei Regel A und D sind es nur 3 Gewinnfelder. Bei Regel C sind es 5 Gewinnfelder.

b) Zwei Kinder ziehen je eine Karte und spielen gegeneinander. Sind die Spiele fair
oder unfair?

Dfair unfoir fair Dunfair

Trage passende Zahlen in die Felder des Gliicksrads ein.

— Die Wahrscheinlichkeit fiir eine gerade Zahl ist genauso grof3
wie die Wahrscheinlichkeit fir eine ungerade Zahl.

— Es ist unmoglich, dass eine Zahl aus der Dreierreihe gewinnt.

— Es ist sicher, dass eine Zahl zwischen 10 und 30 gewinnt.

Es gibt mehrere Lésungsmaoglichkeiten.

3 Vor dem Eintragen von Zahlen zuerst alle Bedingungen lesen. Es gibt mehrere Lésungsméglichkeiten und die Positionen 6 3
der Zahlen sind nicht festgelegt



Kombinatorik

@ Beim Schulfest gibt es Nudelsuppe, M6hrensuppe und Erbsensuppe. Man kann

wdhlen: kleine oder grofe Portion und Wurst oder Tofubdllchen als Einlage.

a) Vervollstdndige das Baumdiagramm, um alle Méglichkeiten zu finden.

T
[

I T

|t 1 —

Lt

wl 7] (W[ [T] W] |T Wl [T W T [W] |T

Es gibt 712 Méglichkeiten. Notiere eine passende Rechnung. 3:2:-2=12

b) Wie viele Moglichkeiten gibt es, wenn es zusdtzlich Spinatsuppe gibte Begriinde.
Es gibt dann im Baumdiagramm einen Ast mehr, also 16 Moglichkeiten.

Rechnung: 4°2°-2=16

c) Wie viele Moéglichkeiten sind es, wenn zwei Sorten Suppe zur Wahl stehen¢

Rechnung: 2 -+ 2 - 2 = 8 Es gibt 8 Moglichkeiten.

d) Wie viele Méglichkeiten gibt es, wenn man vier Sorten Suppe, zwei Portionsgréf3en

und drei Einlagen zur Auswahl hat?2 Rechne. 4 * 2 -+ 3 = 24 also 24 Méglichkeiten

Lisa mdchte zwei Misliriegel kaufen. Am Kiosk gibt es finf Sorten zur Auswahl:
Apfel, Beere, Cashew, Dattel und Erdnuss. Finde alle Méglichkeiten.

AlA| |B/B| |c/c DD |EIE
AlB| [B/C| |[CID| |IDIE

Alc| |[BID| |CIE

AD| [B|E

AlE

Es gibt insgesamt _15 Maglichkeiten.

Paul will zwei Stlicke Kuchen kaufen. Es gibt Apfel-, Birnen- und Cremeschnitte.
Beim Notieren der Méglichkeiten hat er Fehler gemacht.

| AA,BB,CC, AB, AC,BA BC, (A LB

Erkldre Pauls Fehler. Paul hat 3 Méglichkeiten doppelt notiert. BA ist das Gleiche wie AB.
Auch AC und CA sind gleich. Und BC und CB sind ebenfalls gleich.

64‘ 3 Zum Losen kann ein Vergleich mit Aufgabe 2 helfen



Addieren und subtrahieren

@ Rechne im Kopf.

a) 37490 + 12510 = 50000 b) 80500 - 15505 = 64995
44378 + 15300 = 59678 61918 - 59800 = 21718
239750 +710250 = 350000 302400 - 2950 = 299450

- 44037 + 76100 = 120137 300000 - 222300 = 7?7700

gf'@} 2118, 2950, 44037, 50000, 59678, 64995, 110250, 300000

@ Uberlege, welche der Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

a) 47750+ 5250=_53000
b) 90280 - 89800 = 480
) 66347+ 23788=_90135
d) 276341 -183679=_ 92662
e) 135525+ 14475= 150000
f) 785690 - 750190 = 35500

individuelle |[LOsungen

@ a) Setze die Aufgabenreihe fort. Beschreibe, wie die Aufgabenreihe gebildet wird und
wie sich die Ergebnisse verdndern.

13250 + 4500 172750 Die ersten Summanden werden um 125 grder.
13375 + 4250
13500 + 4000

13625 + 3750

17625 Die zweiten Summanden werden um 250 kleiner.

17500 Die Summen werden um 125 kleiner.
17375

b) Setze die Aufgabenreihe so fort, dass die Ergebnisse gleich bleiben. Beschreibe dein

Vorgehen.
26850 — 15300 = 11550 Die Minuenden werden um 450 groer.
27300 - 15750= 11550 Damit die Differenzen gleich bleiben,
27750 - 16 200= 11550 miissen auch die Subtrahenden um 450
28200 - 16 650= 11550 groBer werden.

3 Erganzend konnen zu den Regeln weitere Aufgaben gefunden werden 6 5




Multiplizieren und dividieren

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

a) 25300 - 3=_75900

b) 9228 : 12 = 769

c) 48120 : 4= 12030
individuelle Losung

d) 86097 - 6= 516582 !

e) 30125 : 5= 6025

f) 1768 - 49= 86632

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

a)|2 437 -6 b) 1806 4 -7 017259 -2
1141622 1121644 8 3/5/18
7103

1 1

4121211

@ Vergleiche. Setze <, > oder = ein. Unterstreiche die Aufgaben, bei denen du nicht
rechnen musst. Wéhle eine dieser Aufgaben aus und begriinde.

a)5-18(=)6 - 15 b) 84 : 7(<)84 : 6 09 :4(=) 3.8
3.38(<)4 - 36 78 : 6(=)65 : 5 78 : 6(<)84 : 6
6-45(>)5 - 44 84 :3(>)96 : 4 13 - 4(>)96 : 2

Bei 84 :7<84:6 muss ich nicht rechnen, weil die beiden Dividenden

gleich sind. Dann ist der Wert der Seite mit dem groBeren Divisor kleiner.

@ Frau Koch kauft im Getrdnkemarkt 2,

—\(Co
N|0o
N[
00 .
ahH|oy

6 Flaschen Apfelsaft fiir je 2,88 €. Sie trifft

an der Kasse ihre Freundin, die 9 Flaschen

Limonade gekauft hat. 17,2|81€:19|=1,92|€
Beide bezahlen gleich viel. 9
Wie viel kostet eine Flasche Limonade? g %
Eine Flasche Limonade kostet 71,92 €. 118
18
0

T - —

6 6 3 In einem ersten Uberblick die Aufgaben herausfinden, bei denen die Zeichen <, >, =, ohne zu rechnen,
gesetzt werden kénnen




Teilbarkeitsregeln

@ a) Notiere zwolf Vielfache von 7
zB. 7 14 21,28 35 42 49 56, 63 , 70 A6 77 , 84 .

b) Notiere zehn Zahlen, die gleichzeitig Vielfache von 5 und Vielfache von 2 sind.

zB. 10 , 20 , 30, 40 , 50, 60 , 70 , 80 , 90 , 100 . g
“;—‘/—‘”
¢) Notiere alle Teiler von 48. g ‘\.
1 2 .3 4 6 8 12 16 24 48 . Pl 4

d) Notiere die Zahlen, die gleichzeitig Teiler von 10 und Teiler von 20 sind.
1 2 5 ,.170 .

@ a) Ordne die Zahlen zu. Ergdnze je drei eigene Zahlen.

24 | 40 | 69 | 120 | 183 200 306

Zahlen, die durch 2 Zahlen, die durch 3

Zahlen, die durch 6
teilbar sind. teilbar sind.
24, 69,120, 183, 306 24,120, 306

3 weitere eigene Zahle

teilbar sind.
24, 40,120, 200, 306

3 weitere eigene Zahle 3 weitere eigene Zahle

b) Betrachte die Zahlen, die durch 6 teilbar sind. Was fallt dir auf?
Die Zahlen sind gerade Zahlen und durch 3 teilbar.

Ergdnze die Regel:

Eine Zahl ist durch 6 teilbar, wenn sie durch 2 teilbar ist

und durch 3 teilbar ist.

¢) Welche Zahlen sind durch 6 teilbar? Unterstreiche.
36 63 234 418 846 1543 1302 2015 3214 5364

@ Ergdnze die Zahlen so, dass die Aussagen stimmen. Finde alle Mdéglichkeiten.

a) Die Zahl ist durch 2 und 3 teilbar. [4057 ) 40572,40578

b) Die Zahl ist durch 5 und durch 3 teilbar. |26 7 26070, 26175, 26 370,
26475, 26 670, 26 775, 26 970

c) Die Zahl ist durch 2 und durch 9 teilbar. |5 43 50436, 52434, 54432,
56430, 57438, 59436

2 Zahlen kénnen mehrfach eingetragen werden 6 7
3 Es gibt bei a) 2 Losungen, b) 7 Lésungen, c) 6 Lsungen



Rechenregeln

@ Rechne. Beachte die Rechenregeln. Unterstreiche, was du zuerst rechnest.

a)43+12) - (6-3) = 165 b) 5-(6+9) : 3 = 25
43 + 12 6-3 = 112 5. 6+9 : 3 = 33
(90 -15) : (5+20) = 3 48 : (8-2) - 3 +4) = 56

- 90-1 5+20 = 107 48 : 8-2 - 3+4 = 4

{_

8. 3 4, 25,33, 56,107 112, 165

Finde die Fehler. Notiere das richtige Ergebnis.

79“ Vorsicht, a) 3-Q0+5 =65 (75 b)90-30:5=47 84
y

Z| 4 Fehler! 6 _ .3 =
4 s - (10-2) =48 45+ 45 : 3 =60
’ O

f\\\}ﬂm\ 80: (8-4)= g 120 15+15 -2 =60 45
ot '?% 60: (6+6)= 5 55— 5.7 =20

Was wurde falsch gerechnet? Wahle einen Fehler aus und erkldre.

z.B. bei 80 : (8 - 4) = 6 wurde die Klammer nicht beachtet.

Setze, wo nétig, Klammern, sodass die Gleichung stimmt.

a@+6): 3-2 = 3 b)(7+2) - (6-3) = 27 ) 7+2 - 5-4 =13
8+3 - 4-4 =16 9-3 . 2+5 = 8 6+4 - (7-2) =26
6-2)- 5+3 =23 B+3)- 4-2 = 30 9-3)- 2+5 =17

Setze die Zeichen passend ein. Beachte die Rechenregeln.

| + -0 |

3(-)4(+)5=17 8(+)4(-)2=10
8(-)3(-)4=20 9(+)eX:)3= 5
“®)2(-)3=18 12(:)3()1= 3

C)L+ =

)
12(:)3(+)5=9
14(=)2(-)3=8

3(-)6(:)9=2

Notiere die passende Aufgabe und l6se sie. Achte auf die Rechenregeln.

a) Addiere den Quotienten von 8 und 2 zum Produkt von 3 und 4.
b) Subtrahiere das Produkt von 4 und 3 vom Produkt von 6 und 5.
c) Dividiere 16 durch die Differenz von 6 und 2 und addiere 3.

d) Addiere zu 8 den Quotienten von 9 und 3 und subtrahiere 5.

3:4+8:2=16
6-5-4-3=18
16 :(6-2)+3=7
8+9:3-5=6

68

4 Die vorgegebenen Rechenzeichen konnen mehrfach verwendet werden



Gleichungen und Ungleichungen

@ Lose die Zahlenrdtsel.

a) Wenn ich meine Zahl durch 3 b) Wenn ich die Summe aus 30 und
dividiere und 60 addiere, erhalte 20 mit meiner Zahl multipliziere,
ich 150. erhalte ich 400.
x|:13/+|6/0/=/1|5]0 (30+ZO)-y=4OO
x|=12|7|0 y =8

@ Schreibe ein Zahlenrdtsel, das zur Gleichung passt und lose es.

L630:.=50+4ﬂ 6/3|0|: M=5/0{+4|0
6/30:MW=90

Wenn ich 630 durch eine Zahl dividiere,

so ist das Ergebnis gleich der Summe aus Die gesuchte Zahl ist 2

50 und 40. Wie heif3t die Zahl?

@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.

a)185+ @ =220 @ = 35 b) a -250= 900 + 600 a = 6
730- A =634 A= 96 720 b = 360 : &4 b = 8
+ 325 =550 = 225 c : 6 =150-20-3 ¢ = 540

@ Welche Zahlen passen?
a /A -11<50 fir AN 0,7,2,3,% b) 14 - x <30+17 fur x 0,7,2, 3
[]-13<68 fur [10,7,2, 3,45 16-y <25+40 fir y 0,7, 2,3, 4
320:80>0 fur O 0,1, 2,3 420 : 70> z fuir 2z 0,7,2,3,4,5

@ Welche Zahlen passen? Notiere wie Simon.

Wenn es sehr
viele Losungen gibt,
notiere ich nur die ersten
beiden und die letzten
beiden
Lésungszahlen.

15+ a <30 fur a O, 7 .. 73 74
37+ b <56 fir b 0,7 ..177% 18
42+ ¢ <88 fur ¢ 0,1, ... 44, 45

50+ d <93 fir d 0,7 ..32, 33

5 Besondere Schreibweise der Losungen beachten 6 9



Grof3e Zahlen

‘\7\\

rde ars upiter aturn ranus eptun

Die Erde ist einer von acht Planeten, die sich auf einer Umlaufbahn um unsere Sonne
bewegen. Wenn man alle Planeten unseres Sonnensystems nebeneinander abbilden
will, muss man die Entfernungen stark verkleinert darstellen.
Die Reihenfolge der Planeten, von der Sonne aus gesehen, kann man sich mit dem
folgenden Satz merken:

«Mein Vater erkldrt mir jeden Sonntag unseren Nachthimmel."

Ergdnze die Tabelle und den Text.

Die Entfernung von Merkur zur Sonne betrdgt 57900000 km. Mars ist
228 Millionenkm und Venus ist 108 200000 km von der Sonne entfernt.

Jupiter ist fast 800 Millionen km von der Sonne entfernt. Die Entfernung

zwischen Saturn und Sonne betrdgt 1 Milliarde 433 Millionen km.

Auch Uranus und Neptun sind mehr als 1 Milliarde km von der Sonne
entfernt. Neptun hat mit Gber 4 Milliarden km die gropte
Entfernung zur Sonne.
Planet Entfernung von der Sonne in km
Milliarden Millionen Tausend H yA E
Merkur 5171900 O0]O0]0O
Venus 7101812000} 0]O0
Erde 714|196 |0|0|0| 0|0
Mars 212|810, 0),010|0]|O0
Jupiter 7| 7|85 0|0]O0]|O0]oO
Saturn 1 4131310001007 O0
Uranus 2 8 7 2 0 0 0 0 0 0
Neptun 4 4 9 5 0 0 0 0 0 0

E— - e — e R e

7 O 1 Zum Ergidnzen der Texteintridge auch die Informationen aus der Tabelle und der Abbildung nutzen



Reise in die Klasse 5 §36480+ 13300

c

7-2400= 16800 X 15700+ 2500

6800 - 4=_27200 L ~ 279000 + 25000
e -\
4920:6=__ 820

&

e A

9608 : 8 = 1201

43604 — 43597 =
24300 - 5400 = 18900
547000 - 129000 =418 000

by - Runde auf Tausender.

24739= 25000
57386~ 57000
929612 = 100000

56400+ x =63000 x
98570 -y =87400 'y
z- 9= 7470 1z

48600 : s = 8100 s
Y h,,-v-y/"’-“"' ——,

—— . f
o) /
7

.. - ‘_‘j,/‘-

WS~

£ 56300, 57800,59300, 60800 , 62300 , 63800 , 65300
940000, 915000, 890000, 865000 ., 840000 , 815000 . 790000 L

e S ——— — S ——

Die Seite als Riickmeldung nutzen und selbststandig bearbeiten lassen 7 1
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Im Arbeitsheft Fordern zu Jo-Jo Mathematik 4 kannst du:
e Zahlen bis 1 000 000 vergleichen und ordnen,
e schriftlich multiplizieren und dividieren,

* Schrdgbilder in unterschiedlichen Darstellungen zeichnen,

* Diagramme lesen, verstehen und zeichnen,

* mit Gewichten und Rauminhalten rechnen,

e drehsymmetrische Figuren erkennen und zeichnen,

e Fahrpldne lesen und wichtige Informationen entnehmen,

e Zusammenhdnge entdecken, beschreiben und nutzen,

e Losungsstrategien entwickeln, beschreiben und begriinden,
e eigene Entdeckungen und Lésungswege beschreiben,

auf dhnliche Aufgaben tibertragen und noch viel mehr.

Wir wiinschen dir viel Spaf3 dabei!
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